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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η διεθνής συμφωνία, που ονομάστηκε «Συμφωνία των Πρεσπών», υπογράφηκε στις 

17 Ιουνίου 2018, στους Ψαράδες Πρεσπών, μεταξύ Ελλάδας και Πρώην 

Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατία της Μακεδονίας, με σκοπό την επίλυση των χρόνιων 

διαφορών των δύο χωρών για την ονομασία της δεύτερης. Με την παρούσα εργασία, 

επιχειρείται να καταγραφεί και να αναλυθεί ο δημόσιος ιστορικός λόγος, με τον 

οποίο, 50 πρωτοσέλιδα εφημερίδων, τόσο εθνικής, όσο και τοπικής εμβέλειας, 

αποτύπωσαν και προέβαλαν το γεγονός αυτό, μέσα από τους κεντρικούς υπέρτιτλους 

και τις εικόνες που τα πλαισίωναν. Ως καταλληλότερες μέθοδοι ανάλυσης, τόσο για 

τον υπέρτιτλο, όσο και την εικόνα, επιλέχθηκαν, η σημειωτική και η ερμηνευτική 

ανάλυση δημοσίου λόγου. Τα πληροφοριακά στοιχεία και τα ερμηνεύματα των 

πρωτοσέλιδων, αποτυπώθηκαν σε σημειωτικές καρτέλες τεκμηρίωσης. 

 

Λέξεις Κλειδιά: Συμφωνία των Πρεσπών, εφημερίδες, σημειωτική, δημόσιος λόγος. 

ABSTRACT 

 

The international agreement, named "Prespa Agreement", was signed on June 17, 

2018, in the Psarades of Prespa, between Greece and the Former Yugoslav Republic 

of Macedonia, in order to resolve the chronic differences between the two countries 

for the name of the latter. With the present work, an attempt is made to record and 

analyze the public historical discourse, with which, 50 front pages of newspapers, 

both national and local, captured and promoted this fact, through the main headlines 

and the images that framed them. . Semiotic and interpretive public discourse analysis 

was chosen as the most appropriate methods of analysis, both for the subtitle and the 

image. The information and interpretations of the front pages were recorded in 

semiotic documentation tabs. 

Keywords: Prespa Agreement, newspapers, semiotics, public discourse. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Το «μακεδονικό ζήτημα» στη συνείδηση του σύγχρονου Έλληνα, τοποθετείται 

χρονικά στα πλαίσια της νεότερης Ελληνικής ιστορίας. Ωστόσο μία βαθύτερη 

προσέγγιση του θέματος αποδεικνύει, πως οι απαρχές του Μακεδονικού ζητήματος 

έχουν τις ρίζες του ήδη στην περίοδο της διάλυσης της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. 

Κατά τη συγκεκριμένη περίοδο στον αναφερόμενο χώρο Μακεδονία, δηλαδή στα 

βιλαέτια Θεσσαλονίκης, Μοναστηρίου και Σκοπίων παρατηρούνται έντονες εθνικές 

διαμάχες μεταξύ των κρατών Ελλάδας, Βουλγαρίας και Σκοπίων με στόχο τον 

προσεταιρισμό των επαφών, που δεν τελούσαν πλέον υπό την κυριαρχία της 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Στην προαναφερόμενη περιφέρεια τη συγκεκριμένη 

χρονική περίοδο δύο είναι τα κύρια χαρακτηριστικά, η πολυεθνική σύσταση της 

περιοχής που συγκροτείτο από ελληνόφωνους, σλαβόφωνους, βλαχόφωνους και 

χριστιανούς αλβανόφωνους και έπειτα η επεκτατική διάθεση της Βουλγαρίας. Μέσα 

από πολύχρονες διεκδικήσεις, τον γενικότερο αναβρασμό στην περιοχή και τους 

διαδοχικούς πολέμους με σημαντικότερους τους Βαλκανικούς και τον Ά Παγκόσμιο 

Πόλεμο, διαμορφώνεται με τη συνθήκη του Βουκουρεστίου το 1913 μία εικόνα της 

τότε Μακεδονίας, όπου το 51,56% των εδαφών δίνονται στην Ελλάδα, το 38,2% στη 

Σερβία και το 10,12% στη Βουλγαρία. 

 Ο διαμελισμός της Μακεδονίας επέφερε μία παροδική κατάσταση ειρήνης 

στην περιοχή, όμως οι ανταλλαγές πληθυσμών, όπου περίπου 80.000 σλαβόφωνοι 

διέμεναν στη Δυτική Μακεδονία και τα αρτισύστατα βαλκανικά κομμουνιστικά 

κόμματα που υποστήριζαν την ιδέα ενός ανεξάρτητου Μακεδονικού κράτους, 

συνέχιζαν να συντηρούν το μακεδονικό πρόβλημα. Με πρόσχημα τις θέσεις του 

ΚΚΕ, οι σλαβόφωνοι της Μακεδονίας εκδιώχθηκαν φυλακίστηκαν και βασανίστηκαν 

τη δεκαετία του 30, ακολούθησε και  η γερμανική κατοχή που όξυνε  το μακεδονικό 

πρόβλημα, καθώς τα ναζιστικά στρατεύματα παραχώρησαν την Ελληνική Ανατολική 

Μακεδονία στους Βούλγαρους. Κατά την περίοδο του ΄Β Παγκοσμίου πολέμου, η 

επεκτατική πολιτική του Τίτο, ηγέτη γιουγκοσλαβικών κομμουνιστικών κομμάτων, 

και η προκλητική διάθεση του για ίδρυση νέου Μακεδονικού κράτους, έγινε αφορμή 

οι κάτοικοι με σλαβομακεδονική συνείδηση, που ζούσαν στην Δυτική Μακεδονία, να 

δημιουργήσουν το τάγμα που ονομάστηκε Σλαβομακεδονικό Λαϊκό Απελευθερωτικό 
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Μέτωπο, με σκοπό την προσάρτηση του τάγματος αυτού στον ΕΛΑΣ, ως 

υποστηρικτική δύναμη στο πλευρό των Eλλήνων ανταρτών, γεγονός που διεκόπη το 

1994 και τα μέλη του τάγματος εκδιώχθηκαν στην Γιουγκοσλαβία. Παρόμοια 

γεγονότα εξελίχθηκαν και κατά την περίοδο του εμφυλίου πολέμου, όπου και πάλι 

σλαβόφωνοι συμμετείχαν στο Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο και με το τέλος του 

πολέμου, εκδιώχθηκαν ή έφυγαν οικειοθελώς περίπου 35.000 σλαβόφωνοι, κάτοικοι 

της Δυτικής Μακεδονίας. 

 Οι Έλληνες θεώρησαν ότι το μακεδονικό ζήτημα, μετά τα γεγονότα αυτά, είχε 

εξομαλυνθεί. Όμως τα Σκόπια συνέχιζαν να έχουν αξιώσεις από το ελληνικό κράτος, 

να συντηρούν το πρόβλημα και να διεκδικούν την αναγνώριση μακεδονικής 

μειονότητας στην Ελλάδα. Οι διαφορές μεταξύ πως δύο χωρών εντάθηκαν μετά τον 

θάνατο του Τίτο το 1980, με την γιουγκοσλαβική ηγεσία να προκαλεί με δηλώσεις 

περί Μεγάλης Μακεδονίας. Αποκορύφωμα των έντονων γεγονότων ήταν η διάλυση 

της Γιουγκοσλαβίας το 1991 και η ίδρυση του «Μακεδονικού κράτους» που 

ονομάστηκε «Δημοκρατία της Μακεδονίας», το κράτος μετά από αντιδράσεις της 

ελληνικής πλευράς, μετονομάστηκε και αναγνωρίστηκε από τον ΟΗΕ ως FYROM. 

Ακολούθησε το εμπάργκο από ελληνικής πλευράς και η Ενδιάμεση Συμφωνία το 

1995, ως λύση στις διαφωνίες των δύο χωρών.  

 Έως την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών το 2018, οι σχέσεις των δύο 

κρατών, διαταράχτηκαν πολλές φορές, με κύρια αιτία την ονομασία της ΠΓΔΜ. Τα 

δύο κράτη επεδίωξαν να βάλουν τέρμα αρκετές φορές στην μεταξύ τους διένεξη για 

την ονομασία και τα ιστορικά κεκτημένα, όμως αυτό δεν κατέστη δυνατό. Με την 

υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών, δίνεται λύση στα προαναφερόμενα 

προβλήματα, με κυριότερο αυτό της ονομασίας. 

Στο 1ο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, αναφέρονται οι ιστορικοί και 

γεωγραφική προσδιορισμοί, πραγματοποιείται ιστορική αναφορά στην εξέλιξη των 

τριών γεωγραφικών περιοχών που αφορούν την πορεία της έρευνας, της Ευρώπης, 

των Βαλκανίων και της Μακεδονίας, για το  πώς μετασχηματίστηκαν τα γεωγραφικά 

αυτά διαμερίσματα μέσα στους αιώνες, μέχρι να πάρουν την τελική τους σημερινή 

μορφή. Στο 2ο υποκεφάλαιο του πρώτου κεφαλαίου, γίνεται αναφορά στις έννοιες της 

εθνικότητας και της ιθαγένειας, τόσο ως επίσημη ορολογία, όσο και ιστορικό 

κεκτημένο. Επίσης, επιχειρείται μία προσέγγιση για το πώς έχει εξελιχθεί ιστορικά η 

μακεδονική ταυτότητα των Σλαβομακεδόνων και πώς γίνεται αντιληπτή η ταυτότητά 

του άλλου από τους κατοίκους των Βαλκανικών χωρών. Στο 2ο κεφάλαιο αναλύεται 
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το μακεδονικό ζήτημα από τις απαρχές του Μακεδονικού ζητήματος, πώς 

διαμορφώθηκε το ζήτημα αυτό ιστορικά και στο 2ο υποκεφάλαιο του  2ου κεφαλαίου 

γίνεται αναφορά στη Συμφωνία των Πρεσπών, όπου αναφέρονται επιγραμματικά τα 

βασικά στοιχεία της συμφωνίας. Στο 3ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το ερευνητικό 

ερώτημα της έρευνας και αναλύεται  η μεθοδολογία που έχει επιλεχθεί για την ορθή 

πορεία της εργασίας, στο 1ο υποκεφάλαιο του 3ου κεφαλαίου περιγράφεται ο τρόπος 

με τον οποίο έγινε η επιλογή του δείγματος της έρευνας, αναφέρονται τα 

πρωτοσέλιδα που επιλέχθηκαν. Στο 2ο υποκεφάλαιο του 3ου κεφαλαίου, αναφέρονται 

οι μέθοδοι ανάλυσης της εικόνας και του κυρίου υπέρτιτλου των πρωτοσέλιδων και 

τέλος στο 3ο υποκεφάλαιο του 3ου  κεφαλαίου, παρουσιάζεται η ανάλυση των 

πρωτοσέλιδων. 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΚΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΙ 

 

 ΕΥΡΩΠΗ 

 

Τι είναι η Ευρώπη; Όπως μπορεί να διακριθεί και από τη γεωγραφία, η Ευρώπη δεν 

υπήρξε ένας χώρος με σαφήνεια προσδιορισμένος. Το όνομα της ηπείρου προέρχεται 

από τον αρχαιοελληνικό μύθο της Ευρώπης, όπου στο πέρασμα του χρόνου, έχει 

δεχθεί νέες ερμηνείες από διάφορες οπτικές γωνίες, όπως άλλωστε και η ίδια η 

ιστορία. Την Ευρώπη, μυθική πριγκίπισσα της Φοινίκης, την αρπάζει ο θεός Δίας ο 

οποίος παρουσιάζεται μπροστά της με τη μορφή λευκού ταύρου. Μαγεμένος από την 

ομορφιά της, την παίρνει μαζί του στην Κρήτη. Από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, το 

όνομα της Ευρώπης είναι συνδεδεμένο με αυτόν τον μύθο. Τον συναντούμε στην 

τέχνη, τη λογοτεχνία, τη θρησκεία και την πολιτική, τα πεδία αυτά επανερμηνεύουν 

τον μύθο και την εικονογραφία του με τρόπο που αντικατοπτρίζει τα ζητήματα που 

απασχολούν κάθε εποχή (Αλβελέρ & Aymard, 2003). 

Η  έννοια «ιδέα της Ευρώπης» χρονικά παρατηρείται πως ξεκινάει από την 

Γαλλική επανάσταση. Η εξελικτική πορεία της Ευρώπης γεωγραφικά, δέχεται 

επιρροές κυρίως από τον Χριστιανισμό. Κατά τον μεσαίωνα η έννοια της «Respublica 

Christiana», εξέφραζε περισσότερο την ανάγκη σύνδεσης των χριστιανών σε μια 

κοινή πίστη (Χασιώτης, 1999). Όμως ο χαρακτήρας της ιδέας αυτής υπήρξε 

περισσότερο οικουμενικός και χωρίς να οριοθετούνται γεωγραφικά όρια, οπότε δεν 

κατάφερε να επικρατήσει ως μια «ευρωπαϊκή» ιδέα. Κατά τα μεσαιωνικά χρόνια 

όπου ολοκληρώνεται ο εκχριστιανισμός της Ευρώπης, η ευρωπαϊκή ταυτότητα 

παρουσιάζεται μέσα από την χριστιανική ταυτότητα. Η ευρωπαϊκή ταυτότητα 

φαίνεται πως πηγάζει από τη χριστιανική ταυτότητα, αλλά ο Χριστιανισμός που 

προέρχεται από την Ιουδαία, διαδόθηκε πρώτα στη Μικρά Ασία, έπειτα στα παράλια 

της Μεσογείου και  έπειτα στην Γηραιά Ήπειρο, δεν γεννήθηκε στην Ευρώπη. Οι 

αραβικές κατακτήσεις είναι εκείνες που εξισλαμίζοντας την Ανατολή και τη Βόρειο 

Αφρική, παγίδευσαν για αιώνες το Χριστιανισμό στην Ευρώπη (Εντγκάρ, 1991) 
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Το 330 μ.Χ ο Κωνσταντίνος εγκαινιάζει μια μεγάλη Αυτοκρατορία, που 

σύμφωνα με την παράδοση, είχε ξεκινήσει από τον Μέγα Αλέξανδρο, την Βυζαντινή 

αυτοκρατορία ή έτσι όπως αυτοπροσδιορίζεται, Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Η μεγάλη 

αυτή Αυτοκρατορία που κατάφερε να ενώσει τους λαούς τριών Ηπείρων, Ευρώπη, 

Ασία και Αφρική κάτω από την σκέπη του χριστιανικού δόγματος και της 

εξελληνισμένης παράδοσης, διήρκησε έως το 1204 όπου οι Οθωμανοί κυρίευσαν την 

Κωνσταντινούπολη.  Όπως αναφέρουν οι Αλβελέρ & Aymard (2003: 160) «Το 

Βυζάντιο υπήρξε η πρώτη ευρωπαϊκή Αυτοκρατορία, που κατά τον ορισμό του Πολ 

Βαλερί, μπόρεσε να ενσωματώσει τους λαούς αφού πρώτα τους εκχριστιάνισε, ειδικά 

τους Σλάβους». Επίσης, η ευρεία διάδοση του ελληνικού πολιτισμού και της 

χριστιανικής πίστης, αποτελούν μέχρι σήμερα προγονικά στοιχεία των λαών της 

Ανατολής Ευρώπης, και την διαφοροποιούν από την Δυτική όπου κυριαρχούν τα 

προτεσταντικά και καθολικά δόγματα (Αλβελέρ & Aymard, 2003) 

  Η λέξη «Europa» ξεκίνησε να χρησιμοποιείται με πολιτικό περιεχόμενο κατά 

το 8ο αιώνα, και περισσότερο τον 9ο αιώνα στους καιρούς του Καρλομάγνου, όπου 

κατά την περίοδο εκείνη η έννοια της Ευρώπης διατηρεί έναν γεωγραφικό 

προσδιορισμό και αναφέρεται στην χριστιανική και ρωμαϊκή οικουμενικότητα, παρά 

στην ευρωπαικότητα (Χασιώτης, 1999). Ο Καρλομάγνος είναι αυτός που επινόησε 

την Ευρώπη, καθώς η εκτεταμένη Φραγκική Αυτοκρατορία, του επέτρεψε να 

γνωρίσει ένα μεγάλο μέρος της. Όμως δεν κατάφερε να διατηρήσει την τεράστια 

αυτή αυτοκρατορία ενωμένη ως Ευρώπη, εξαιτίας της αδυναμίας ελέγχου και 

επικοινωνίας τόσο απομακρυσμένων μεταξύ τους περιοχών (Αλβελέρ & Aymard, 

2003). Τον 12ο αιώνα ο όρος «Ευρώπη» διευρύνεται στα πλαίσια της «χριστιανικής 

οικουμενικότητας» και τον 13ο αιώνα ο όρος της Ευρώπης ο κοινός παρονομαστής 

σύγκλησης των λαών που την απαρτίζουν φαίνεται να είναι τα πολιτισμικά στοιχεία 

των παραδόσεων, των ηθών και εθίμων τους. Κατά το 14ο αιώνα με τις σταυροφορίες 

και τον 15ο αιώνα με την διάσπαση του Καθολικισμού και της ορθοδοξίας των 

χριστιανών, ο όρος «Ευρώπη» διαχωρίζεται από την Χριστιανική θρησκεία που μέχρι 

τότε τον χαρακτήριζε. Από τον 16ο έως τον 18ο αιώνα τα Εθνικά κράτη γίνονται οι 

ηγεμόνες της Ευρώπης. Πρόκειται για  την Μεταρρύθμιση και την Αναγέννηση 

μεταξύ Πίστης και Λόγου, Θρησκείας και Ανθρωπισμού. Η Ευρώπη αποτινάσει τον 

Χριστιανισμό και εγκαθιδρύει τα Έθνη-Κράτη, όπου οι  μάχες, οι επαναστάσεις και 

οι συγκρούσεις μεταξύ τους δεν καταλήγουν σε μια κοινή αδερφοσύνη και δρούν ως 

ανεξάρτητες πολιτικές οντότητες. Ο Ναπολέοντας θεωρεί ιδανικό Κράτος-Έθνος την 
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Γαλλία και ιδανική Ευρώπη την Γαλλική Ευρώπη, όπου η Γαλλία θα μπορούσε να 

ηγηθεί των άλλων κρατών κάτω από το δικό της πολιτισμικό  υπόβαθρο, όμως αυτό 

δεν έγινε αποδεκτό από τα άλλα κράτη (Εντγκάρ, 1991). 

 Ο δέκατος ένατος αιώνας (1815-1914) χαρακτηρίζεται από δύο μεγάλες 

επαναστάσεις τη γαλλική και την ρωσική, όπου οι επιπτώσεις τους επεκτείνονται στις 

διακρατικές σχέσης στην Ευρώπη. Ο 19ος αιώνας είναι ο αιώνας των επαναστάσεων. 

Η νέα ευρωπαϊκή τάξη συμπεριλαμβάνει τα μεγάλα σε ισχύ κράτη, όπου προσπαθούν 

να ισορροπήσουν την δύναμη τους, και τα μικρά και μεσαία κράτη, όπου η 

ανεξαρτησία τους γίνεται αποδεκτή. Ταυτόχρονα, αλλάζουν τα καθεστώτα των 

ευρωπαϊκών κρατών, οι απόλυτες μοναρχίες αντικαθίστανται από τις συνταγματικές 

μοναρχίες, με μόνη εξαίρεση την τσαρική Ρωσία. Δημοκρατίες παρέμειναν μόνο της 

Γαλλίας και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας. Η ευρωπαϊκή ισορροπία θα διαταραχθεί 

από την διπλή συμμαχία της Γερμανίας και της Αυστροουγγαρίας που χωρίζει την 

Ευρώπη σε δύο στρατόπεδα (Αρβελέρ & Aymard, 2003). 

 Τον 20ο αιώνα η παραδοσιακή Ευρώπη κλονίζεται από τους δύο παγκόσμιους 

πολέμους, οι Ευρωπαίοι βρέθηκαν στην μέση μια τεράστιας αντιπαράθεσης μεταξύ 

δημοκρατίας και ολοκληρωτισμού. Κατά την περίοδο αυτή συντελέστηκαν μεγάλες 

κοινωνικές αλλαγές εξαιτίας της δεύτερης βιομηχανικής επανάστασης που ευθύνεται 

για την για την εμφάνιση νέων κοινωνικών ομάδων και την αστικοποίηση των 

χωρών. Η ανάπτυξη των τεχνολογιών και των μέσων ενημέρωσης άρει τα εθνικά 

σύνορα και ταράσσει την πολιτική κουλτούρα. Αν και η συνθήκη των Βερσαλλιών 

έδινε εξέχουσα θέση στους νικητές του πολέμου: στην Γαλλία  και Μεγάλη Βρετανία, 

η θλίψη της ήττας ώθησε την άνοδο των ναζί στη Γερμανία και τίποτα δεν κατάφερε 

να αποτρέψει των 2ο παγκόσμιο πόλεμο. Η Ευρώπη άλλαξε, η ένωση της Γερμανίας, 

η κατάρρευση των κομμουνιστικών καθεστώτων της Ανατολικής Ευρώπης και η 

διάλυση της Σοβιετικής ένωσης, οδήγησε τους ευρωπαίους στην αναζήτηση της 

ταυτότητας τους, στην εύρεση κοινών λύσεων και στόχων ώστε να καθοριστεί η θέση 

της Ευρώπης στον παγκόσμιο χάρτη (Αρβελέρ & Aymard, 2003) 
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 ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

 

Το 1797, ο Μαζάουερ (2001:27-28) αναφέρει πως «ο Ρήγας Βελεστινλής 

εμπνευσμένος από τη Γαλλική Επανάσταση προέβλεψε την πτώση του σουλτάνου και 

διακήρυξε την ανάγκη να ιδρυθεί μία «Ελληνική Δημοκρατία» στην οποία όλοι οι 

άνθρωποι της Ρούμελης, της Μικράς Ασίας, των Μεσογείων νήσων και της 

«Βλαχομπογδανίας» θα αναγνωρίζονταν ως πολίτες, παρά τα «διάφορα γένη και 

θρησκεία τους». Στην αχανή μελλοντική δημοκρατία του Ρήγα γλώσσα όχι μόνο της 

εκπαίδευσης αλλά και της διοίκησης ήταν τα ελληνικά.» 

 Η πορεία της Οθωμανικής αυτοκρατορίας συνδέεται άμεσα με την περιοχή 

των Βαλκανίων εξαιτίας της γεωστρατηγικής θέσης της Χερσονήσου, όπου αποτελεί 

το σύνδεσμο και το σταυροδρόμι Ασίας, Αφρικής και Ευρώπης και τον χώρο 

ανταγωνισμού, συνεχόμενων συγκρούσεων και των επεκτατικών στόχων των 

ευρωπαϊκών δυνάμεων. Τον 18ο αιώνα ηγετικό ρόλο θα διαδραματίσει η Ρωσία και η 

Αυστρία όσων αφορά την ακεραιότητα της οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η Ρωσία 

αναδεικνύεται σε μεγάλη ευρωπαϊκή δύναμη, εξαιτίας των κερδισμένων 

ρωσοτουρκικών πολέμων και την κυριαρχία της στη Μαύρη θάλασσα και σε περιοχές 

του Καυκάσου όπου πετυχαίνει και την διεύρυνση της επιρροής της στα Βαλκάνια 

(Γιαλλουριδης & Αλειφαντής, 1988) 

 Τη δεκαετία του 1890, η οθωμανική αυτοκρατορία της Ευρώπης, άρχισε να 

καταρρέει, η Ελλάδα, η Βουλγαρία, η Σερβία, η Ρουμανία και το Μαυροβούνιο 

διεκδίκησαν τις τουρκικές εκτάσεις της πάλαι ποτέ «ευρωπαϊκής Τουρκίας» που 

μέχρι τότε συνήθιζε να λέγεται η νοτιοδυτική Ευρώπη, όπου αντικαταστάθηκε από 

τον όρο Βαλκάνια όπου τον εισήγαγαν οι δυτικοί δημοσιογράφοι. Με το ξέσπασμα 

του Α’ βαλκανικού πόλεμου το 1912 ο όρος  Βαλκάνια γίνεται πια ευρύτερα κοινός. 

Τα Βαλκάνια δεν ήταν μόνο μία περιορισμένη γεωγραφική περιοχή, αλλά ο όρος 

αυτός ήταν αρνητικά φορτισμένος με συνυποδηλώσεις βίας και αγριότητας 

(Μαζάουερ, 2001) 

 Μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα, οι στρατοί των συμμαχικών κρατών 

(Ελλάδα, Σερβία, Μαυροβούνιο, Βουλγαρία) κατέλαβαν σχεδόν το σύνολο ένα 

μεγάλο μέρος των ευρωπαϊκών εδαφών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Η Ελλάδα 

κατέλαβε την Ήπειρο και τα νησιά του Αιγαίου, εκτός από τα Δωδεκάνησα και την 

Δυτική και Κεντρική Μακεδονία. Η Βουλγαρία κατέλαβε την Ανατολική Μακεδονία 

και τη Θράκη. Η Σερβία κατέλαβε το Κόσσοβο και την Άνω Μακεδονία (σημερινή 
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ΠΓΔΜ), ενώ τα εδάφη που κατέλαβε το Μαυροβούνιο ήταν λιγότερα. Μετά τη λήξη 

των μαχών, συγκλήθηκε στο Λονδίνο Διεθνής Διάσκεψη και τελείωσε και επίσημα ο 

Α’ Βαλκανικός Πόλεμος με την υπογραφή της ομώνυμης Συνθήκης. Οι πλευρές που 

συμμετείχαν αποφάσισαν να εκχωρηθούν όλες οι Οθωμανικές κτήσεις δυτικά της 

γραμμής Αίνου - Μηδείας και να παραιτηθεί ο Σουλτάνος από τα δικαιώματα του 

στην Κρήτη, επιπλέον καθορίστηκαν τα γεωγραφικά όρια του νέου κράτους της 

Αλβανίας, καθώς και  το μέλλον των νησιών του Αιγαίου.  

 Στις 29 Ιουνίου 1913 η Βουλγαρία νοιώθοντας, αδικημένη από την Συνθήκη 

του Λονδίνου, εναντιώνεται σε Ελλάδα και Σερβία. Ο  Β’ παγκόσμιος πόλεμος 

διήρκησε πολύ λίγο, με την ήττα της Βουλγαρίας, και την υπογραφή της Συνθήκης 

του Βουκουρεστίου, όπου παραχωρείτε στην Ελλάδα η Ανατολική Μακεδονία. Η 

διάσκεψη στο Βουκουρέστι κατέληξε στην υπογραφή της ομώνυμης συνθήκης 

ειρήνης (30.07.1913). Σύμφωνα με αυτή τη Συνθήκη: α) παραχωρήθηκε η Ανατολική 

Μακεδονία στην Ελλάδα (Σφέτας, 2009). 

 Στο τέλος του ‘Α Παγκοσμίου πολέμου συστάθηκε ένα νέο κράτος στην 

περιοχή των Βαλκανίων, το Βασίλειο των Σέρβων, Κροατών και Σλοβένων και το 

Αλβανικό κράτος οριοθέτησε την εδαφική του υπόσταση. Στην συνέχεια, δύο 

συνθήκες, εδραιώνουν της ανεξαρτησία των κρατών της Βαλκανικής. Με την 

συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (1919) η Αυστρία αναγνώρισε την ανεξαρτησία της 

Ουγγαρίας, του Βασιλείου των Σέρβων, Κροατών και Σλοβένων, της Πολωνίας και 

της Τσεχοσλοβακίας και με την συνθήκη του Νειγύ (1919) η Βουλγαρία παραχώρησε 

όλες τις εδαφικές κτήσεις της κατά τους Βαλκανικούς Πολέμους στο Βασίλειο των 

Σέρβων, Κροατών και Σλοβένων (Ιλτσεφ,2015). 

 Για την Ελλάδα οι εδαφικές τις κτήσεις, παγιώνονται με την συνθήκη της 

Λωζάννης (1923) όπου παραχωρήθηκε στην Τουρκία η Ανατολική Θράκη, τα νησιά 

Ίμβρος και Τένεδο και η περιοχή της Σμύρνης. Επιπλέον, συμφωνήθηκε υποχρεωτική 

ανταλλαγή των πληθυσμών, με εξαίρεση τους Έλληνες της Κωνσταντινούπολης και 

τους Μουσουλμάνους της Δυτικής Θράκης και αναγνωρίστηκε η παραμονή του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Κωνσταντινούπολη (Κολιόπουλος, 2002). 

 Η τελική ανακατανομή των εδαφών στην περιοχή των Βαλκανίων, είναι 

αποτέλεσμα της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας, με την αυτονόμηση των κρατών που 

ανήκαν σε αυτήν. 
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 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

 

Ο Χατζόπουλος (1995:164) αναφέρει πως «το όνομα ορισμένων λαών παράγεται από 

εκείνο της χώρας όπου κατοικούν, ενώ αντίθετα το όνομα άλλων χωρών οφείλεται 

στους λαούς που τις κατοίκησαν. Η Μακεδονία πράγματι δεν είναι τίποτε άλλο από τη 

χώρα των Μακεδόνων και αυτό εξηγεί τη δυσκολία μας να την ορίσουμε επακριβώς 

γεωγραφικά, δεδομένου ότι κατά τη διάρκεια της ιστορίας τα όρια της χώρας 

ακολούθησαν την εξάπλωση των Μακεδόνων». 

 Η Μακεδονία υπήρξε μία περιοχή έντονων ανταγωνισμών και εδαφικών 

διεκδικήσεων από τα γειτονικά της κράτη, το μακεδονικό βασίλειο εξελίχθηκε από τα 

αρχαία χρόνια ακόμη. Με βασιλιά τον Φίλιππο τον Β’ από το 359 π.Χ έως το 336 

π.Χ, η Μακεδονία απέκτησε τεράστια φήμη και ισχυρή στρατιωτική δύναμη στα 

ευρύτερα βαλκάνια. Αργότερα ο διάδοχος του Φιλίππου του Β’, ο Αλέξανδρος ο 

Μέγας κατέστησε τη Μακεδονία ακόμη πιο γνωστή και επέκτεινε την αυτοκρατορία 

σε όλο τον τότε γνωστό κόσμο. Με τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου στη 

Βαβυλώνα σηματοδοτήθηκε μία μακριά περίοδος αστάθειας στη μητροπολιτική 

Μακεδονία, η Δυναστεία των Αντιγονιδών έρχεται για να καθορίσει τις τύχες του 

Μακεδονικού Βασιλείου κατά την ελληνιστική περίοδο, όπου όχι μόνο θα επέλθει 

σταθεροποίηση του Μακεδονικού Βασιλείου αλλά και θα διακριθεί έναντι των 

υπολοίπων βασιλειών καθιστώντας το υπολογίσιμη στρατιωτική και πολιτική δύναμη 

κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους (Σακελαρίου, 1994) 

Στους ρωμαϊκούς χρόνους, η Μακεδονική αυτοκρατορία υπήρξε μέρος της 

Ρωμαϊκής οικουμένης, μετά την ήττα που υπέστη στη Πύδνα στον τρίτο Μακεδονικό 

πόλεμο το 148 μ.Χ. Έπειτα, με την παρακμή της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας και με την 

άνοδο του Μεγάλου Κωνσταντίνου στον αυτοκρατορικό θρόνο της διαδοχής της 

βυζαντινής αυτοκρατορίας και η εγκαθίδρυση του χριστιανισμού ως επίσημη 

θρησκεία  από το 320 και ύστερα, σηματοδοτούν μία νέα εποχή για τη Μακεδονία, η 

μακεδονική επαρχία διαιρείται αρχικά σε Μακεδονία Πρώτη και σε Μακεδονία 

Σαλουταρία, ενώ αργότερα τροποποιείται σε Μακεδονία Πρώτη και Μακεδονία 

Δευτέρα (Καραγιαννόπουλος, 1995)  

Τα μακεδονικά εδάφη πληγήκαν ουκ ολίγες φορές από πληθυσμιακές 

εισβολές, μία χαρακτηριστική, είναι η εισβολή των Αβαροσλάβων τον 6ο αιώνα π.Χ, 



 

[14] 
 

οι Σλάβοι ανεξάρτητα από την αρχή των Αβάρων, κατάφεραν να διεισδύσουν στη 

Μακεδονία εκτός από την περιοχή της Θεσσαλονίκης, και να εγκατασταθούν σε 

αυτήν (Μαυρίκιος, 2016) Η εγκατάσταση διάφορων φυλών και νομάδων, κυριότερων 

των σλάβων και σε μικρότερο βαθμό των Βουλγάρων, μετέβαλε σημαντικά την 

πληθυσμιακή σύσταση της Μακεδονίας αφού οι Έλληνες ήρθαν σε επιμειξία με τους 

λαούς που τη μετοίκησαν. Ο χριστιανισμός, ως επίσημη θρησκεία του βυζαντινού 

κράτους συνέβαλε, ώστε οι λαοί με διαφορετική πληθυσμιακή προέλευση να 

ομογενοποιηθούν και η συνύπαρξη μεταξύ Ελλήνων και Σλάβων να επιφέρει 

σημαντική ανάπτυξη στον οικονομικό εμπορικό και κοινωνικό τομέα αλλά και στα 

γράμματα (Παπασωτηρίου, 2011) 

Οι Σλάβοι του Στρυμόνα είχαν συχνές επαφές με τους Βούλγαρους, οι 

Βούλγαροι, οι οποίοι πολλές φορές εφάρμοσαν επεκτατικές πολιτικές εναντίον των 

βυζαντινών και επομένως και των μακεδονικών εδαφών, δημιούργησαν εντάσεις και 

αναταραχές. Εκμεταλλευόμενοι οι Ρώσοι όλο αυτό το κλίμα αστάθειας, το 968 θα 

εισβάλουν στη Βουλγαρία και θα την κατακτήσουν. Ωστόσο με τον τσάρο Ιωάννη 

Τσιμισκή, η Βουλγαρία το 971 θα γίνει πάλι τμήμα της βυζαντινής αυτοκρατορίας. 

Έως το 1204 η κατάσταση στο Βυζάντιο και τη Μακεδονία δεν θα παρουσιάσει 

αξιοσημείωτες μεταβολές, έπειτα ξεκινά μια περίοδος συνεχόμενων επαναστάσεων 

από πλευράς Βουλγάρων όπου αποδυναμώνουν την ισχύ της Βυζαντινής 

αυτοκρατορίας. Ορμώμενοι οι Τούρκοι, οι Βούλγαροι και οι Σέρβοι της 

αποδυναμωμένης Βυζαντινής αυτοκρατορίας και τον εμφύλιο που ξέσπασε στην 

Μακεδονία, διεκδικούν και καταλαμβάνουν μέρη των περιοχών αυτών, με 

αποτέλεσμα η Μακεδονία να κατακτηθεί το 1355 από το Σέρβο Δουσάν (Σακελαρίου, 

1994). 

Ακολουθεί η περίοδος από το 1354, όπου η Οθωμανική αυτοκρατορία 

κατακτά για 500 περίπου έτη την Μακεδονία και την διαιρεί διοικητικά, την Δυτική 

Μακεδονία σε σαντζάκι των Σκοπίων, στο σαντζάκι της Αχρίδας, του Μοναστηρίου, 

η Κεντρική και Ανατολική Μακεδονία υπαγόταν στα σαντζάκια της Θεσσαλονίκης 

και Καβάλας και το βόρειο τμήμα στο σαντζάκι Κιουστεντίλ. Οι εθνότητες που 

κυριάρχησαν την περίοδο εκείνη ήταν οι Έλληνες, οι Βλάχοι και οι Εβραίοι, όπου η 

θρησκεία αποτέλεσε τον λόγο έντονων διωγμών. Οι επαναστάσεις των Ελλήνων 

έναντι των Οθωμανών κατακτητών, ανάγκασε τους Τούρκους να συμπράξουν με τους 

Βούλγαρους και η ιδέα ενός αυτόνομου Βουλγαρικού κράτος άρχισε να γεννιέται. 
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Έτσι ξεκίνησαν και οι επεκτατικές βλέψεις των Βουλγάρων με την βοήθεια των 

ρωσικών δυνάμεων, εναντίων των επαρχιών της Μακεδονίας και της Θράκης. Το 

1902 τα βουλγαρικά τμήματα διείσδυσαν σε τμήματα κυρίως της κεντρικής και 

δυτικής Μακεδονίας, οι Τούρκοι όμως σταμάτησαν την πορεία των Βουλγάρων για 

ανεξάρτητη Μακεδονία (Σακελαρίου, 1994). 

Σήμερα ο ιστορικός γεωγραφικός χώρος της Μακεδονίας καλύπτει περιοχές  

διοικητικά που ανήκουν κυρίως στην Ελλάδα, οι τρεις περιφέρειες δυτικής, κεντρικής 

και ανατολικής Μακεδονίας, και της ΠΓΔΜ το σύνολο της χώρας, ενώ ένα μικρό 

τμήμα της περίπου το 10% ανήκει στη Βουλγαρία (Χασιώτης, 2012). 

 

 

1.2 ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 

 

Ως έθνος κατά τον Smith (1991:30) ορίζεται «ο κατονομαζόμενος ανθρώπινος 

πληθυσμός που μοιράζεται μια ιστορική εδαφική επικράτεια, κοινούς μύθους και 

ιστορικές μνήμες, μια μαζική δημόσια κουλτούρα, κοινή ονομασία και κοινά για όλα τα 

μέλη νομικά δικαιώματα και υποχρεώσεις». Όμως σημαντική είναι και η άποψη του 

Gellner (1983) που αναφέρει πως πρώτα γεννήθηκε ο εθνικισμός και μετά τα έθνη, 

θέλοντας τα κράτη να επιβάλλουν την κουλτούρα τους εντός των εθνικών τους ορίων 

και έπειτα να την επιβάλουν και εκτός των ορίων τους. Μέσα από αυτήν την συνθήκη 

αναγεννήθηκαν ξεχασμένες γλώσσες και ανακαλύφθηκαν παραδόσεις. Μια τέτοια 

περίπτωση αποτελεί το κράτος της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατία της 

Μακεδονίας (στο εξής ΠΓΔΜ), όπου η πολιτική επινόησης πολιτισμού που 

ακολούθησε από  τα τέλη του 19ου αιώνα -που οι αυτοκρατορίες μεταβλήθηκαν σε 

κράτη-έθνη- υπηρέτησε πιστά τις αρχές του εθνικισμού. 
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 Μακεδονική ταυτότητα των Σλαβομακεδόνων 

 

Στις αρχές του 1990 επήλθε και τυπικά η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, όπου 

χωρίστηκε σε επιμέρους έθνη κράτη, η ΠΓΔΜ αποσχίστηκε από την ομοσπονδιακή 

Γιουγκοσλαβία, δημιουργώντας ανεξάρτητο κράτος με το όνομα «Δημοκρατία της 

Μακεδονίας», αλλά αναγνωρισμένη από τους διεθνείς οργανισμούς ως πρώην 

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Η εθνοτική σύσταση της ΠΓΔΜ 

δημιούργησε πρόβλημα για τις διεθνοτικές σχέσεις του νεοσύστατου κράτους.  

Αποτελώντας περίπου το 25% του συνολικού πληθυσμού η αλβανική μειονότητα, 

αναπτύσσονταν συχνά ανάμεσα σε Σλαβομακεδόνες και Αλβανούς έντονες 

διαφοροποιήσεις εξαιτίας της θέλησης να διατηρηθεί αναλλοίωτη η εθνική ταυτότητα 

των δυο εθνών. Οι διαφοροποιήσεις αυτές σχετίζονται με το νομικό και πολιτικό 

καθεστώς του αλβανικού πληθυσμού αλλά και το πολιτικό και πολιτιστικό 

χαρακτήρα του νεοσύστατου κράτους (Ακριβούλης, 2008). Το Σλαβομακεδονικό 

έθνος επιδίωξε τον διαχωρισμό του και από το Βουλγαρικό έθνος, η Αρχαία 

Μακεδονία αποτέλεσε την ευκαιρία σφετερισμού της ιστορίας και του πολιτισμού της 

για την ΠΓΔΜ και την ανάγκη επινόησης μια ταυτότητας, αυτής της «μακεδονικής», 

ώστε να αποκτήσει ιστορικό και πολιτισμικό υπόβαθρο (Μιχαηλίδης, 2008).  

Η αποίκηση των Σλάβων τον 6ο και 7ο αιώνα μ.Χ στην περιοχή της 

Μακεδονίας, η συνύπαρξη και οι αφομοίωση τους από τους κατοίκους της 

Μακεδονίας, υπήρξε η αφορμή να προσδιοριστεί η σλαβική εθνολογική ομάδα με το 

όνομα «Μακεδόνες» (Σφέτας, 2008). Οι ιστοριογράφοι την ΠΓΔΜ θέλησαν κυρίως 

να αποδυναμώσουν το ελληνικό στοιχείο της περιοχής της Μακεδονίας και να 

υπερτονίσουν την φυσική παρουσία των Σλάβων στην περιοχή. Παρουσιάζοντας  

τους «Μακεδόνες» ως ένα έθνος αυτόνομο, που απλά δέχεται επιρροές από τον 

ελληνικό και ρωμαϊκό πολιτισμό, δικαιολογώντας με αυτόν τον τρόπο την ύπαρξη 

αρχαιολογικών ευρημάτων στην περιοχή. Οποιαδήποτε άλλη επιρροή από τα άλλα 

έθνη που κατοικούν στην ίδια περιοχή, Έλληνες, Βούλγαροι, Αλβανοί και Σέρβοι 

θεωρούνται εχθροί που επιδιώκουν να υπονομεύσουν τον Μακεδονισμό.   

 Η ανάγκη αποτίναξης του κομμουνισμού οδήγησε τους Σλαβομακεδόνες στον 

μετασχηματισμό των αντιφρονούντων του κομμουνισμού σε εθνικούς ήρωες και στην 

οικειοποίηση των ιστορικών επιτευγμάτων των Μακεδόνων, ώστε να κατακτήσουν 

κάποια ιστορική θέση, η οποία θα γίνει  αποδεκτή από τα άλλα έθνη. Το ζητούμενο 
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υπήρξε η απογιουγκοσλαβοποίηση και η αποκομμουνιστοποίηση της ΠΓΔΜ, εξαιτίας 

της δυναμικής που ενέχει μια ισχυρή κοινότητα ιστορίας να ενώσει λαούς, έναντι της 

ιδεολογίας του κομμουνισμού που υπήρξε η εμφανής αιτία δεινών που υπέστησαν τα 

κράτη των Βαλκανίων (Σφέτας, 2001). 

 Κατά την Κοππά (1994) οι Σλαβομακεδόνες υιοθέτησαν τα παλιά 

εκκλησιαστικά σλαβονικά από την εποχή του Κύριλλου και του Μεθόδιου (9ο αιώνας 

μ.Χ) που θεωρούνταν ως «παλαιά μακεδονικά», επιδιώκοντας και καταφέρνοντας την 

αποσύνδεση της γλώσσας τους από οποιοδήποτε βουλγαρικό στοιχείο. 

Κατασκευάζοντας μια διάλεκτο που έχει θεμέλια βαρυσήμαντης ιστορίας, στα 

πλαίσια της ενδυνάμωσης της μακεδονικής ταυτότητας, και χρησιμοποιώντας την ως 

δυναμικό σύμβολο σε καταστάσεις αμφισβήτησης. 

 Το εκπαιδευτικό σύστημα της ΠΓΔΜ επιστρατεύτηκε προς την κατεύθυνση 

της θυματοποίησης της και την αντιμετώπιση των λαών στην περιοχής της 

Μακεδονίας, Ελλάδας και Βουλγαρίας, και τις Μεγάλες Δυνάμεις ως τους «άλλους» 

τους εχθρούς. Οι γείτονες λαοί παρουσιάζονται με αρνητισμό, καθώς με την 

επεκτατική τους πολιτική δημιουργούν αδικίες σε βάρος της ΠΓΔΜ (Μαυρογένη, 

2013).  

O Κωφός (1994:8) διακρίνει τρία επίπεδα μέσω των οποίων το εκπαιδευτικό 

σύστημα της ΠΓΔΜ «επιδιώκει να οικειοποιηθεί την πολιτιστική κληρονομιά των 

Ελλήνων και να αμφισβητήσει την Ελληνική κυριαρχία στα ελληνικά μακεδονικά 

εδάφη».  Κατά το πρώτο επίπεδο, αναπτύσσεται η ιδέα της Μεγάλης Μακεδονίας που 

αφορά στα εδαφικά κεκτημένα, σκοπός είναι οι μαθητές να εμπεδώσουν τον χώρο 

που τους ανήκει. Στο δεύτερο επίπεδο αναπτύσσεται το όραμα του μακεδονισμού 

μέσα από τον ιστορικό και πολιτιστικό μεγαλοϊδεατισμό. Και στο τρίτο επίπεδο 

αναφέρεται η περίοδος της τουρκικής κυριαρχίας και των απελευθερωτικών 

κινημάτων όπου στόχος είναι η διαμόρφωση της μακεδονικής εθνικής συνείδησης. 

Αυτό που καταφέρνει η εκπαίδευση, δεν το καταφέρνουν μεγάλες πολιτικές 

δυνάμεις, δηλαδή να εμφυσήσουν τους πολίτες μιας χώρας κάτι που στη συνέχεια θα 

καλλιεργηθεί και θα αποκτήσει τη μορφή στερεότυπου. Ο στόχος ήταν να 

παρουσιάζεται η διαχρονικότητα των Σλαβομακεδόνων στην περιοχή της 

Μακεδονίας, ώστε να ενδυναμώνεται το συναίσθημα της εθνικής υπερηφάνειας 

έναντι των άλλων λαών των Βαλκανίων ( Βλασίδης, 2003). 
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 Η ταυτότητα του Άλλου 

Το πρόβλημα της εικόνας του Άλλου έχει γίνει αντικείμενο μελέτης τα τελευταία 

χρόνια στα Βαλκάνια. Η αντίληψη που επικρατεί για τον Άλλον, συνήθως είναι 

συνυφασμένη με την έννοια  του Εχθρού και συνδέεται με τους προσωπικούς μας 

φόβους, τις επιδιώξεις μας και άλλα συναισθήματα. Ο Άλλος αποκτά μία ύπαρξη, μία 

οντότητα, όπου προσπαθούμε με διάφορους τρόπους να την κατακτήσουμε. Ο 

Έντουαρντ Σαϊντ στο ομώνυμο βιβλίου του, οριενταλισμός, κατονομάζει «τον τρόπο 

να αντιλαμβάνεται κανείς την Ανατολή βασισμένος στην ιδιαίτερη θέση που κατέχει 

η Ανατολή μέσα στην Ευρωπαϊκή εμπειρία» (Αρετόφ, 2014, σ. 247). 

Από την άλλη, στο βιβλίο του ο Χασάν Χαναφί, εισαγωγή στην επιστήμη του 

οξιντενταλισμού (1992), αναφέρεται στο φαινόμενο του οξιντενταλισμού, στο οποίο 

παρατηρούνται και προβάλλονται παρόμοια στοιχεία με εκείνα του οριενταλισμού 

όπως είναι η προβολή της προσωπικής μοναδικότητας και η εχθρότητα προς τον 

Άλλον. Αν και με την πρώτη ματιά οξιντενταλισμός και οριενταλισμός περιγράφουν 

ένα κοινό φαινόμενο υπάρχει μία σημαντική διαφορά που συνδέεται με τη σχέση 

προς τον Άλλον. «Στον οριενταλισμό η σχέση αυτή είναι υποτιμητική και εχθρική, ενώ 

στον οξιντενταλισμό είναι πιο ριζοσπαστικά αρνητική» (Αρετόφ, 2014, σ. 249). 

Στον οριενταλισμό η δυτικοευρωπαϊκή κουλτούρα θεωρείται ως ανώτερη και 

διαχωρίζεται από τον από την ανατολική κουλτούρα. Κατά την εμφάνιση του 

εθνικισμού και της μυθοπλασίας στα Βαλκάνια., ο Τούρκος και ο μωαμεθανός, είναι 

οι βασικοί εχθροί στους μύθους των βαλκανικών εθνικισμών και για τους 

Χριστιανούς των Βαλκανίων παρουσιάζονται ως οι βάρβαροι και οι άπιστοι που 

ήρθαν από την Ασία για να σκοτώσουν, να κατακτήσουν και να στερήσουν. Επίσης ο 

ανατολίτης στον οριενταλισμό εμφανίζεται ως βάρβαρος με πλούτη και χαρέμια. Στη 

μυθολογία του Ελληνικού εθνικισμού, δεύτερος σε εχθρότητα είναι οι σλάβοι και 

κυρίως οι Βούλγαροι οι οποίοι και αυτοί παρουσιάζονται ως βάρβαροι όπως στους 

ανατολικούς. Στον οξιντενταλισμό τα πράγματα είναι κάπως διαφορετικά καθότι 

σημαίνει να αναγνωρίζεις ότι στην κουλτούρα σου δεν υπάρχουν δυτικά στοιχεία που 

σημαίνουν λιγότερος πολιτισμός. Χαρακτηριστικά στοιχεία του οξιντενταλισμό είναι 

το μίσος που υπάρχει για τον αστικό πολιτισμό, την επιστήμη και τον ορθολογισμό 

(Αρετόφ, 2014). 

Η Todorova (2000:29) αναφέρει πως «στις αρχές του 20ου αιώνα προστέθηκε 

ένας υποτιμητικός χαρακτηρισμός για τα Βαλκάνια, ο όρος βαλκανοποίηση που έχει 
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καθιερωθεί να σημαίνει όχι μόνο τη διάσπαση μεγάλων και βιώσιμων πολιτικών 

ενοτήτων, αλλά και την επιστροφή στο παρελθόν σε πρωτόγονες και βάρβαρες φάσεις 

της ανθρώπινης ιστορίας». Συχνά γίνεται διάσπαση και διαφοροποίηση των 

Βαλκανίων από την υπόλοιπη Ευρώπη, από τη στιγμή που τα Βαλκάνια έχασαν την 

ιδιαίτερη ταυτότητά τους και ξεκίνησαν τον εξευρωπαϊσμό τους. Ο βαλκανισμός 

εξελίχθηκε διαφορετικά από τον οριενταλισμό, ένας λόγος ήταν η γεωπολιτική θέση 

των Βαλκανίων, ένας άλλος η απουσία αποικιακής παράδοσης στα Βαλκάνια, επίσης 

ο κυρίαρχος χριστιανικός χαρακτήρας των Βαλκανίων όπου πρόσφερε αλληλεγγύη 

απέναντι στο Ισλάμ και τέλος η διαμόρφωση της βαλκανικής αυτοαντίληψης με την 

κατασκευή ταυτοτήτων έχοντας σαν αντίθετο έναν ανατολίτη Άλλον, όπου μπορεί να 

ήταν κάποιος γείτονας ή αντίπαλος, συχνότερα από την οθωμανική αυτοκρατορία, 

την Τουρκία (Todorova, 2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

 

 2. ΤΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 

 

Το «μακεδονικό» ζήτημα εμφανίζεται κατά τα τελευταία χρόνια της Οθωμανικής 

αυτοκρατορίας, όπου η σύγκρουση των τριών χωρών στην περιοχή της Μακεδονίας, 

Ελλάδας, Βουλγαρίας και Σερβίας ήταν οξύτατη. Η Βουλγαρία εξέφρασε την ανάγκη 

για αυτονομία, όταν η Οθωμανική αυτοκρατορία συνέπραξε με την Βουλγαρία , κάτω 

από την απειλή της ρωσικής διείσδυσης, και ξεκίνησε επεκτατικό αγώνα για τα 

μακεδονικά εδάφη. Από το 1870 με την ίδρυση της βουλγαρικής εξαρχίας, όπου 

ξεκινά ο εκκλησιαστικός αγώνας των χριστιανών κατοίκων στην περιοχή που 

ονομάζεται Μακεδονία και Θράκη, για το πού θα ενταχθούν στην Εξαρχία ή το 

Πατριαρχείο, αναδύονται βασικά προβλήματα. Η πολυεθνική σύσταση της περιοχής 

της Μακεδονίας αποτέλεσε πρόβλημα για τον εδαφική και πληθυσμιακή διαίρεση της 

περιοχής. Με περισσότερο προσδιορισμένη ταυτότητα και εθνική συνείδηση υπήρξαν 

οι λαοί των ελληνόφωνων, των αλβανόφωνων και των βουλγαρόφωνων, όμως 

ενδιάμεσα υπήρχαν σλαβόφωνοι, βλαχόφωνοι και χριστιανοί αλβανόφωνοι που δεν 

είχαν εθνικά προσδιορισμένη ταυτότητα, με αποτέλεσμα η Βουλγαρία να 

εκμεταλλευτεί αυτήν την ανομοιομορφία και  να προβάλει την βουλγαρική ταυτότητα 

ως υπερέχουσα. Οι βουλγαρικές διεκδικήσεις υπήρξαν έντονες, εκφράζοντας την ιδέα 

της Μεγάλης Βουλγαρίας (Ιωάννου, 1992) 

 Η Ελλάδα εξασθενείται από τις αλλεπάλληλες βουλγαρικές διεκδικήσεις και 

τα εσωτερικά ζητήματα της χώρας, όπως το Κρητικό. Διαφαίνεται ως μονόδρομη 

λύση η διεκδίκηση των εδαφών της Μακεδονίας μέσα από τον Μακεδονικό αγώνα, 

ένας ανορθόδοξος πόλεμος, που έληξε μπροστά στην απειλή των Οθωμανών και 

επέφερε την σύναψη συνεργασίας Ελλάδας, Βουλγαρίας και Σερβίας. Με την 

Συνθήκη του Βουκουρεστίου η Μακεδονία τριχοτομείται και οι τουρκική απειλή 

εξαλείφεται (Βακαλόπουλος, 1993).  

Με την λήξη του Ά Παγκοσμίου πολέμου, η Κομιντέρν (Τρίτη Διεθνής 

Ένωση των εθνικών κομμουνιστικών Κομμάτων) στο ευρύτερο πρόγραμμα 

εξάπλωσης σοβιετικής επιρροής επεδίωξε την δημιουργία μικρών κρατών, 

ομόσπονδα τμήματα στη βαλκανική ομοσπονδία, εκ των οποίων, δύο από τα κράτη 

θα έπρεπε να προέλθουν από συνένωση, η ενιαία Μακεδονία, που θα περιελάμβανε 
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και τα τρία τμήματα της γεωγραφικής Μακεδονίας, και η ενιαία Θράκη. Το αίτημα 

γίνεται αποδεκτό από το βουλγαρικό Κ.Κ.(Κομμουνιστικό Κόμμα) και επιβάλλεται 

από τη Μόσχα στα Κ.Κ. Ελλάδας και Γιουγκοσλαβίας, έτσι ξεκινάει η ιδέα του 

«μακεδονισμού». Το ελληνικό Κ.Κ., αναγκάζεται να υιοθετήσει τον όρο 

Σλαβομακέδονες, κατανοώντας πόσο δύσκολες ήταν οι συνθήκες της εποχής 

(Ιωάννου, 1992).  

Το 1941 σημειώνεται η εισβολή των Γερμανών σε Γιουγκοσλαβία και 

Ελλάδα, ένα τμήμα της ελληνικής Μακεδονίας και το σύνολο της νότιας 

Γιουγκοσλαβίας δίνονται στη Βουλγαρία. Η βιαιότητα που επέδειξαν τα βουλγαρικά 

στρατεύματα, όχι μόνο στην ελληνική Μακεδονία αλλά και στους βουλγαρικούς 

πληθυσμούς στην ενδιάμεση ζώνη, οδηγούν τους Γιουγκοσλάβους κομμουνιστές 

στην απόφαση να οργανωθούν ως Μακεντόντσκι (Μακεδόνες), εκμεταλλευόμενοι τις 

λάθος τακτικές των Βουλγάρων, προσδιορισμός τότε γεωγραφικός. Επιδιώκοντας τον 

γιουγκοσλαβικό ηγεμονισμό. Όμως η κατάρρευση Τίτο – Στάλιν, επέφερε και την 

κατάρρευση του γιουγκοσλαβικού ηγεμονισμού (Σακελαρίου, 1994). 

Η δυσμενής κατάσταση στην οποία επήλθε η Ελλάδα μετά την λήξη του ΄Β 

Παγκοσμίου πολέμου, με τα δύο αντίπαλα πολιτικά στρατόπεδα να έρχονται σε ρήξη, 

η χώρα οδηγήθηκε σε εμφύλιο πόλεμο, με τραγικές συνέπειες για το κράτος. Η 

γιουγκοσλαβική στήριξη στο πλευρό του ΕΛΑΣ, θα κάνει εμφανή τα κίνητρα 

επεκτατισμού του Τίτο για τα μακεδονικά ελληνικά εδάφη, καθώς ο αγώνας του 

ΕΛΑΣ εξαρτιόταν άμεσα από την βοήθεια των Γιουγκοσλάβων. Η συμφωνία 

Τσόρτσιλ- Στάλιν, για την παραμονή της Ελλάδας στην δυτική σφαίρα επιρροής, η 

παύση βοήθειας από μέρους της Γιουγκοσλαβίας με αποτέλεσμα την ήττα του 

Δημοκρατικού Στρατού και η επέμβαση των ΗΠΑ,  καθόρισαν την σταθερότητα στην 

Μακεδονία και κατ’ επέκταση στην Βαλκανική. Τον Αύγουστο του 1944 η 

Γιουγκοσλαβία, παρά τις αντιδράσεις των γειτόνων της, θα καταφέρει να 

δημιουργήσει κράτος με το όνομα Λαϊκή Δημοκρατία της «Μακεδονίας»(ΛΔΜ) 

(Καλύβας & Ματσαρίδης, 2016). 

Μια νέα εποχή για τα ενδιάμεσα μακεδονικά εδάφη ξεκινά, όπου η 

ταυτόχρονη ανάπτυξη του διεθνούς διπολικού σχήματος, τον «ψυχρό πόλεμο» 

ανάμεσα στην ΕΣΣΔ και ΗΠΑ, ευνοεί την ένωση έξι κρατών, μεταξύ και της ΛΔΜ. 

Η διάσκεψη των ΗΠΑ στο Παρίσι το 1947, συμβάλει στην ευστάθεια και 

σταθερότητα στην Βαλκανική. Από το 1950-1989 ακολουθεί μια περίοδος σχετικά 

ήπιων διαφωνιών μεταξύ των τριών κρατών της ενδιάμεσης ζώνης, όμως εξακολουθεί 
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να τροφοδοτείται η ιδέα  της μακεδονικής εθνότητας της ΛΔΜ. Η Ελλάδα διατηρεί 

καλές σχέσεις με τα κράτη της Γιουγκοσλαβίας, παραβλέποντας το ζήτημα της 

ονομασίας (Καλπαδάκης, 2012).  

Η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, γεννά νέα προβλήματα στην Ελλάδα και 

δημιουργεί αποσταθεροποίηση στην Ευρώπη. Το 1991, η Πρώην Γιουγκοσλαβική 

Δημοκρατία της Μακεδονίας, ανεξαρτητοποιείται υπό το νέο όνομα «Δημοκρατία της 

Μακεδονίας». Το πρόβλημα  της ονομασίας της ΠΓΔΜ, που κάνει την εμφάνιση του, 

δεν είναι απλώς μια διαφορά περί ιστορικών γεγονότων ή συμβόλων. Η Ελλάδα 

αντέδρασε στην καπήλευση της ιστορικής και πολιτιστικής της κληρονομιάς και στις 

εδαφικές διεκδικήσεις της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας 

και το θέμα ήλθε στο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο με δύο 

αποφάσεις του 1993 συνιστά την εξεύρεση λύσεων. Ο Αμερικανικός παράγοντας  

συνέβαλε σημαντικά στην διευθέτηση της κρίσης Ελλάδας – Γιουγκοσλαβίας. Το 

1993, κατόπιν της σύστασης του Συμβουλίου Ασφαλείας, η ονομασία Πρώην 

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας έγινε δεκτή, με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης. Το 1995, η Ελλάδα και η Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας συμφώνησαν σε μια ενδιάμεση λύση, η οποία επέβαλε έναν δεσμευτικό 

«κώδικα συμπεριφοράς» (Τζιαμπίρης, 2003). Τα δύο μέρη άρχισαν διαπραγματεύσεις 

υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών. Κατά το χρονικό διάστημα που έχει παρέλθει 

από την υπογραφή της Ενδιάμεσης Συμφωνίας, η Πρώην Γιουγκοσλαβική 

Δημοκρατία της Μακεδονίας παραβιάζει συστηματικά το γράμμα της Συμφωνίας και 

τις υποχρεώσεις της που πηγάζουν από αυτήν:  προτάσσοντας υφέρπουσες εδαφικές 

διεκδικήσεις, χρησιμοποιώντας αυθαίρετα το όνομα «Δημοκρατία της Μακεδονίας», 

χρησιμοποιώντας σύμβολα ελληνικής κληρονομιάς, όπως ο Ήλιος της Βεργίνας, 

προκαλώντας προβλήματα σε ελληνικές επιχειρήσεις και γενικά, προβαίνοντας σε 

προκλητικές ενέργειες που ενισχύουν τον φανατισμό, την εχθρότητα και τον 

αλυτρωτισμό (Το Μακεδονικό Ζήτημα και η ονομασία της ΠΓΔΜ, χ.η). 

Τον Οκτώβριο 2012, επιδιώκεται μια συμβιβαστική λύση από μέρους της 

Ελλάδας, για την επίλυση του ζητήματος της ονομασίας, μεταξύ των δύο χωρών, το 

Μνημόνιο Κατανόησης. Όπου η λύση περιλάμβανε την χρήση του ονόματος της 

ΠΓΔΜ με απόλυτη σαφήνεια και δεν θα επιτρεπόταν κανενός είδους αμφισβήτηση 

του εδάφους της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας και 

περιοχών σε γειτονικές χώρες, ειδικότερα, της περιοχής της Μακεδονίας στη βόρεια 

Ελλάδα και ότι το συμφωνημένο όνομα θα χρησιμοποιείται έναντι όλων (erga omnes) 
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και για όλους τους σκοπούς. Κάτι που δεν έγινε αποδεκτό από το κράτος της ΠΓΔΜ. 

Αν και, κατά τη Διάσκεψη Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι τον Απρίλιο του 

2008 τα μέλη της Συμμαχίας αποφάσισαν ότι θα απευθυνθεί πρόσκληση στην πρώην 

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας για ένταξή της εφόσον λυθεί το 

ζήτημα του ονόματος, και η απόφαση αυτή επιβεβαιώθηκε και επαναλήφθηκε σε όλες 

τις μεταγενέστερες Συνόδους Κορυφής της Συμμαχίας στο Στρασβούργο (2009), στη 

Λισσαβώνα (2010) και στο Σικάγο (2012), η πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας προσέφυγε στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης κατά της Ελλάδας την 

17η Νοεμβρίου 2008, κατηγορώντας την Ελλάδα ότι πρόβαλε αντίρρηση στην ένταξη 

της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ κατά τη 

Σύνοδο Κορυφής της Συμμαχίας στο Βουκουρέστι τον Απρίλιο του 2008.  Το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ιουνίου 2008 και τον Δεκέμβριο 2012, με συλλογική και 

ομόφωνη απόφασή του, αποφάσισε ότι η επίλυση του ζητήματος του ονόματος 

αποτελεί θεμελιώδη αναγκαιότητα προκειμένου να γίνουν περαιτέρω βήματα στην 

ενταξιακή πορεία της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας προς 

την ΕΕ (Το Μακεδονικό Ζήτημα και η ονομασία της ΠΓΔΜ, χ.η). 

 

 

2.1 Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ 

 

Η διαδοχή του Ζόραν Ζάεφ στην κυβέρνηση της ΠΓΔΜ  στις 31 Μαΐου του 2017, 

έφερε αισιόδοξα μηνύματα για την πορεία ένταξης της ΠΓΔΜ  στο ΝΑΤΟ και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού ο Ζόραν Ζάεφ χαρακτηρίστηκε περισσότερο εξωστρεφής 

από τον Νίκολα Γκρούεφσκι, τον προκάτοχό του. Χαρακτηρίστηκε από πολλούς ως 

μετριοπαθής, αφού έθεσε τις προτεραιότητές του στην ένταξη της χώρας του στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ ενώ υποσχέθηκε τη βελτίωση των οικονομικών 

δεικτών και την καταπολέμηση της διαφθοράς. Εξίσου σημαντικές διαπιστώνονται οι 

προσπάθειες του Ζάεφ για σταθερότητα και βελτίωση των σχέσεων με τις άλλες 

χώρες, εμφανίζεται αρκετά διαλλακτικός και εκφράζει προθυμία  εξεύρεσης 

αμοιβαίας λύσης στο ζήτημα της ονομασίας (ΠΓΔΜ: Επί πολλά χρόνια 

προκαλούσαμε την Ελλάδα, 2017). 
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 Στις 17 Ιουνίου 2018 υπεγράφη η Συμφωνία των Πρεσπών μεταξύ ελληνικής 

και σκοπιανής κυβέρνησης για την επίλυση της ονομασίας της ΠΓΔΜ και άλλα 

διμερή ζητήματα. Η Συμφωνία πραγματοποιήθηκε στο συνοριακό χωριό των 

Ψαράδων στις Πρέσπες της Μακεδονίας, για αυτό και πήρε το όνομα Συμφωνία των 

Πρεσπών. Η Συμφωνία εγκρίθηκε από το σκοπιανό κοινοβούλιο στις 11/01/19 

ύστερα από τρία δημοψηφίσματα και στις 25/01/2019 από το ελληνικό κοινοβούλιο 

ψηφίστηκε με 153 ψήφους υπέρ της Συμφωνίας (Συμφωνία των Πρεσπών, χ.η). 

Κατά τον Ζάϊκος (2019:6-15) στην ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ «ΣΥΜΦΩΝΙΑ 

ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ: NOMIKΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ» που πραγματοποιήθηκε  την Πέμπτη, 19 

Ιουλίου 2018 στο Αμφιθέατρο «Γ. Κρανιδιώτης», υπό την αιγίδα του Υπουργείου 

Εξωτερικών τα κύρια σημεία της Συμφωνίας είναι τα εξής: 

 Το όνομα 

Η ΠΓΔΜ μετονομάζεται από «Δημοκρατία της Μακεδονίας» , σε «Δημοκρατία της 

Βόρειας Μακεδονίας» το απλό όνομα του κράτους προβλέπεται ως «Βόρεια 

Μακεδονία» (North Macedonia/ Severna Makedonja). 

 Η γλώσσα 

Η επίσημη γλώσσα ορίζεται ως «Μακεδονική» (Macedonian), κατά τα ισχύσαντα δια 

νόμου στο πλαίσιο της Γιουγκοσλαβίας, με την επεξήγηση ότι πρόκειται για γλώσσα που 

ανήκει στην ομάδα των Νότιων Σλαβικών Γλωσσών. Ο Διεθνής Οργανισμός 

Τυποποίησης (International Organization for Standardization. Στο εξής: ΙSO) είχε ήδη 

κατοχυρώσει «Μακεδονική» γλώσσα, πολύ πριν από την Τελική Συμφωνία. 

 Ιθαγένεια  

Σύμφωνα με τη Συμφωνία, προβλέπεται ο όρος: «Μακεδονική/πολίτης της 

Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας» (Macedonian/citizen of the Republic of North 

Macedonia). ». Η δημογραφία της πΓΔΜ είναι σύνθετη και διαφιλονικούμενη.  Το 

κράτος έχει ένα πληθυσμό 2.103.721 κατοίκων (2017), εκ των οποίων το 64.2% 

(περίπου 1,3 εκ.)  αυτοπροσδιορίζεται ως έθνος με το όνομα Μакедонски 

(Μακεντόνσκι) και είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι. Το 25.2%  του πληθυσμού 

αυτοπροσδιορίζονται ως Αλβανοί, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι 

Μουσουλμάνοι. Η πρόβλεψη της Τελικής Συμφωνίας για ιθαγένεια 
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«Μακεδονική/πολίτη της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας» καλύπτει και τους 

αλβανικής καταγωγής πολίτες της πΓΔΜ, καθώς και άλλες μικρότερες 

εθνοθρησκευτικές ομάδες στο πλαίσιο της πΓΔΜ – και, συνεπώς, δεν αναφέρεται στην 

έννοια του έθνους.  

 Επιθετικοί προσδιορισμοί 

Στο επίπεδο της ιδιωτικής δραστηριότητας, οι όροι «Μακεδονία» και «Μακεδόνας» 

έχουν την έννοια που αποδίδεται στο ά. 7 της Συμφωνίας (ά. 1 § 3δ) – δηλ. ισχύει ο 

υποκειμενικός αυτοπροσδιορισμός κάθε πλευράς – αποκλείοντας πάντως ερμηνείες που 

συνδέουν την πΓΔΜ με την αρχαίο μακεδονικό παρελθόν, όπως θα δούμε. 

 Κωδικοί 

Όσον αφορά τις πινακίδες αυτοκινήτων, προβλέπονται οι νέοι κωδικοί ΝΜ και ΝΜΚ. 

Για όλες τις άλλες χρήσεις παραμένουν οι ισχύοντες κωδικοί ISO (: MK και MKD) (ά. 

1 § 3ε) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

 

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 

Παρακάτω αναλύεται ο τρόπος με τον οποίο αντλήθηκε το υλικό της έρευνας και η 

μέθοδος που επιλέχτηκε ως η καταλληλότερη για την εγκυρότητα των 

αποτελεσμάτων. 

Το ερευνητικό ερώτημα που επιχειρείται να απαντηθεί στην παρούσα 

εργασία είναι με ποιον δημόσιο λόγο οι εφημερίδες αποτύπωσαν και προέβαλαν 

στα πρωτοσέλιδά τους το ζήτημα της Συμφωνίας των Πρεσπών.  

 

 

3.1 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 

 

Ως Τύπος ορίζεται το σύνολο των εφημερίδων και περιοδικών 

(Μπαμπινιώτης, 2002:1817), ο αναγνώστης έχει την δυνατότητα να αναζητήσει το 

ενημερωτικό υλικό που επιθυμεί, έναντι χρηματικού ποσού. Ο Τύπος στην Ελλάδα, 

αν και διέρχεται από κρίση, καθώς το διαδίκτυο αποτελεί πλέον το πιο προσιτό και 

διαδομένο τρόπο ενημέρωσης, διακρίνεται από δύο μοναδικά χαρακτηριστικά, ένα 

είναι ο χρόνος επεξεργασίας της πληροφορίας μέχρι την έκδοση της, όπου την 

καθιστά πιο αξιόπιστη, και δεύτερο, ο αναγνώστης επιλέγει  ο ίδιος τον χρόνο που 

επιθυμεί να επεξεργαστεί την πληροφορία (Στρατάκης, 2003). 

Ο ουσιαστικός ρόλος του Τύπου είναι η επικοινωνία και η μεταφορά 

πληροφοριών μεταξύ των φορέων εξουσίας, με τα εγγράμματα μέλη την κοινωνίας. Η 

άνοδος του έντυπου τύπου είναι αποτέλεσμα της ανόδου της αστικής τάξης και της 

ανάγκης της για πληροφορία (Πολίτης, 2001). 

 Για την διενέργεια της παρούσας έρευνας, επιλέχθηκαν τα πρωτοσέλιδα των 

πολιτικών εφημερίδων, λόγω της θεματικής συνάφειας. Απαραίτητη προϋπόθεση για 

την επιλογή της εφημερίδας είναι το θέμα της Συμφωνίας των Πρεσπών να υπάρχει 

στην θεματολογία του πρωτοσέλιδου, ακόμη κι αν δεν αποτέλεσε το κεντρικό θέμα. 
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Η επιλογή του δείγματος έγινε με τυχαία επιλογή, επιλέχθηκαν οι εφημερίδες που 

είχαν ως υπέρτιτλο το θέμα της Συμφωνίας των Πρεσπών, όπου «Τίτλος» είναι μία 

λέξη ή φράση που αναφέρεται, προσδιορίζει ή συμπυκνώνει το φραστικό περιεχόμενο 

ενός κειμένου (Μπαμπινιώτης,2002:1770) χωρίς να λαμβάνεται υπόψη εάν 

ακολουθούν κάποια κομματική γραμμή. Η έρευνα εστιάζεται στον τρόπο που 

παρουσιάστηκε από τις εφημερίδες, το θέμα της συμφωνίας, ανεξαρτήτως του λόγου 

που αγοράστηκε η εφημερίδα από τον αναγνώστη. Οι εφημερίδες που επιλέχθηκαν 

είναι τόσο πανελλαδικής εμβέλειας, όσο και τοπικές εφημερίδες. Το υλικό αντλήθηκε 

από την ιστοσελίδα https://www.protoselidaefimeridon.gr/ 

 Το υπό επεξεργασία υλικό αφορά σε τρεις διαδοχικές ημερομηνίες, την ημέρα 

πριν (16/06/2018) τη Συμφωνία των Πρεσπών, την ίδια ημέρα της Συμφωνίας 

(17/06/2018) και την επομένη της Συμφωνίας (18/06/2018). Συνολικά επιλέχθηκαν 

πενήντα πρωτοσέλιδα. 

 Δεκαεπτά πρωτοσέλιδα για το Σάββατο 16/06/2018: Παραπολιτικά, 

Εφημερίδα των Συντακτών, ΤΑ ΝΕΑ, Η Καθημερινή, Έθνος, η Βραδινή, η 

Αυγή, Ελεύθερος Τύπος, Τύπος Θεσσαλονίκης, Ριζοσπάστης, Δημοκρατία, 

Ελεύθερη Ώρα, η Άποψη, στο Καρφί, ο Λόγος, kontranews, Παρασκήνιο. 

 Είκοσι πρωτοσέλιδα για την Κυριακή 17/062018: Realnews, Η Καθημερινή, 

Tο πρώτο Θέμα, το Βήμα, το Παρόν, Έθνος, Κυριακάτικη Δημοκρατία, 

Ελεύθερος Τύπος, η Αυγή, Το Χωνί, Ελεύθερη Ώρα, ο Λόγος, Πριν, Αγώνας, 

Ελεύθερη Θράκη, η Εποχή, Νέα Σελίδα, Kontranews, η Ροδιακή, Τύπος 

Θεσσαλονίκης. 

 Δεκατρία πρωτοσέλιδα για την Δευτέρα 18/06/2018:  Η Εφημερίδα των 

Συντακτών, Έθνος, Εστία, Φιλελεύθερος, ΤΑ ΝΕΑ, Δημοκρατία, Ελεύθερος 

Τύπος, Ελεύθερη Ώρα, η Αυγή, Ελευθερία, Πρώτη, Ταχυδρόμος, Χανιώτικα 

Νέα. 

 

 

 

 

https://www.protoselidaefimeridon.gr/
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3.2 ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

 

Τα πρωτοσέλιδα ταξινομήθηκαν σε φακέλους ανά ημερομηνία και επιλέχθηκε η 

μέθοδος ανάλυσης του εξωφύλλου, όπου η αποτύπωση των υπό έρευνα 

ερωτημάτων βασίζεται σε μία σημειωτική καρτέλα τεκμηρίωσης. 

Στην καρτέλα τεκμηρίωσης(βλ. πίνακα 1) εισάγονται τα βασικά στοιχεία (α/α, 

όνομα εφημερίδας, έτος, μήνας, αριθμός φύλλου), έπειτα τοποθετείται η εικόνα 

και ο κεντρικός υπέρτιτλος, τα οποία αναλύονται με βάση την σημειωτική 

μεθοδολογία: 

 των Κress Guther & Theo van Leeuwen(2010) όπου αναφέρουν πως κάθε 

τι που απαιτεί παραπάνω από έναν σημειωτικούς τρόπους για να γίνει 

κατανοητό το νόημα του, ορίζεται ως πολυτροπικό κείμενο. Για να γίνει 

αυτό εφικτό, χρησιμοπείται ένα σύνολο από σημειωτικούς κώδικες. 

Αρχικά γίνεται κωδικοποίηση του κάθε σημειωτικού τρόπου χωριστά 

(εικόνες, χάρτες, λεκτικά κείμενα κ.ά) για να οικοδομηθεί το νόημα σε 

σχέση με το είδος του κειμένου. Ταυτόχρονα, ο αναγνώστης λειτουργεί 

κριτικά, μετασχηματίζοντας τις πληροφορίες, κατά την διεργασία 

κωδικοποίησης, ώστε να μεταδοθεί το νόημα τους.  

Οι Kress and van Leeuwen (2006: 41-45) υποστηρίζουν πως οι εικόνες 

είναι ταυτισμένες ιδεολογικά με τον κατασκευαστή τους και για να 

μπορεί να «αποκρυπτογραφηθεί» το νόημα τους, παραθέτουν τις τρεις 

λειτουργίες των εικόνων: αναπαραστατική μεταλειτουργία (ideational 

metafuction) διαπροσωπική μεταλειτουργία (interpersonal metafuction) 

και η κειμενική μεταλειτουργία (textual metafuction). 

Η αναπαραστατική μεταλειτουργία κατά τους Kress and van Leeuwen 

(2006:42)  «έχει να κάνει με την ικανότητα των εικόνων να αναπαριστούν 

ανθρώπους, αντικείμενα, γεγονότα, τοπία, καθώς και τις σχέσεις που 

αναπτύσσουν μεταξύ τους στην εικόνα». Τα αντικείμενα ή στοιχεία που 

αναπαρίστανται ονομάζονται συμμετέχοντες ή ακριβέστερα 

αναπαριστώμενοι συμμετέχοντες (presented participants.)  
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 Η διαπροσωπική μεταλειτουργία έχει να κάνει με την «ικανότητα των 

εικόνων να δημιουργούν σχέσεις μεταξύ των ανπαριστάμενων προσώπων, 

τόπων ή πραγμάτων και του θεατή-αναγνώστη τους» (Kress and van 

Leeuwen 2006:42-43). Κατά την ανάλυση της διαπροσωπικής 

μεταλειτουργίας των εικόνων εντοπίζεται: 

α. Αν το εικονιζόμενο πρόσωπο με το είδος του βλέμματος επιδιώκει 

κάποιου είδους επικοινωνία με τον θεατή ή αν ο ίδιος γίνεται το 

αντικείμενο  εξέτασης από τον θεατή. 

β.  Αν με την απόσταση του πλάνου δημιουργείται μια αίσθηση 

κοινωνικο-συναισθηματικής ταύτισης ή απομάκρυνσης μεταξύ πομπού 

και δέκτη. 

γ. Αν με τη γωνία θέασης επί του  οριζόντιου άξονα η εικόνα εμπλέκει 

ή όχι συναισθηματικά τον αναπαριστάμενο με τον θεατή. 

δ. Αν με τη γωνία θέασης επί του  κατακόρυφου  άξονα εκφράζονται οι 

σχέσεις κυριαρχίας αναπαριστάμενου και θεατή. (Kress and van Leeuwen 

2006) 

Στην κειμενική μεταλειτουργία, συμφώνα με τους Kress and van 

Leeuwen (2006) κάθε στοιχείο της εικόνας έχει τον δικό του ρόλο και 

μεταδίδει το δικό του μήνυμα. Το στοιχείο που βρίσκεται αριστερά της 

εικόνας εκφράζει τα δεδομένα, τα γνωστά και αυτά που είναι σύμφωνα με 

την κοινή γνώμη. Το στοιχείο που βρίσκεται δεξιά  της εικόνας, εκφράζει 

το νέο, το μελλοντικό και το προβληματικό. Ότι παρουσιάζεται στο 

επάνω μέρος της εικόνας εκφράζεται ως ιδεατό, σημαντικό και εξέχων. Η 

πληροφορία που βρίσκεται στο κάτω μέρος της εικόνας εκφράζει το 

πραγματικό και το ρεαλιστικό. Η πληροφορία που βρίσκεται στην μέση 

της εικόνας αποτελεί την κεντρική πληροφορία, είναι ο πυρήνας του 

μηνύματος. 

 Έπειτα, καταγράφεται το είδος της εικόνας και του λόγου κατά τον Πλειό 

Γεώργιο (2001). Η εικόνα ορίζεται σύμφωνα με τον Πλειό (2001) ως η 

μεταβαλλόμενη σύνθεση φωτογραμμάτων ή εικονισμάτων. «Για να 

μπορέσουμε να αναλύσουμε τον λόγο της εικόνας πρέπει να εξετάσουμε τον 
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ίδιο τον λόγο της εικόνας, την δομική του συγκρότηση, τα χαρακτηριστικά 

του, τις θεμελιώδεις λειτουργίες του, την σχέση του με τις άλλες μορφές 

λόγου και την ιδεολογία του»(Πλειός, 2001:46).  

Ο Πλειός (2001) στο βιβλίο του ο Λόγος της Εικόνας, Ιδεολογία και 

Πολιτική αναλύει τους τρεις τύπους του λόγου, τον πραγματιστικό λόγο, 

τον νοηματικό λόγο και τον προπαγανδιστικό λόγο. Μάλιστα αναφέρει 

πως τα είδη και οι μορφές του λόγου δεν ανήκουν αποκλειστικά στον 

έναν ή στον άλλο τύπο αλλά μπορούν να συνδυαστούν 

Α) Ο πραγματιστικός τύπος καταγράφει ένα γεγονός αυτό καθαυτό όπως 

είναι, χωρίς υποκειμενικές σκέψεις, όπως είναι ο επιστημονικός λόγος. Ο 

πραγματιστικός λόγος αφορά την πληροφοριακή γλώσσα, «η 

πληροφοριακή γλώσσα είναι κατ’εξοχήν γλώσσα των κειμένων στον 

πραγματιστικό λόγο» (Πλειός, 2001:72-73).  

Β) Στον νοηματικό λόγο, «τα γεγονότα δεν καταγράφονται αυτά καθαυτά, 

αλλά επιχειρούν να διατυπώσουν ένα μοναδικό και ανεπανάληπτο 

νόημα» (Πλειός, 2001:82). Το αντικείμενο που αναπαρίσταται συμβολίζει 

αξίες, συναισθήματα, στάσεις και ιδέες. Στον  νοηματικό λόγο 

χρησιμοποιούνται σημειωτικοί κωδικοί που απευθύνονται στον άνθρωπο, 

όπως είναι ο κώδικας καλλιτεχνικής γλώσσας και μπορεί να προκαλέσει 

συναισθηματισμούς και συνειρμούς (Πλειός, 2001).  

Γ) Ο προπαγανδιστικός λόγος είναι ο ενδιάμεσος λόγος πραγματιστικού 

και νοηματικού λόγου και παράγεται από αυτούς. Στον προπαγανδιστικό 

λόγο το αντικείμενο αναπαρίσταται  ως αντικειμενικό, αλλά με σκοπό ο 

αποδέκτης να προσλαμβάνει συναισθηματικά ή συγκινησιακά την 

αναπαράσταση. Χαρακτηριστικό γνώρισμα είναι επίσης ότι γενικεύει ένα 

γεγονός, που είναι σύνθεση πολλών επιμέρους χαρακτηριστικών. Η 

γλώσσα του προπαγανδιστικού λόγου είναι γλώσσα προσομοίωσης, γιατί 

μπορεί και προσομοιώνει όλα τα συμβάντα και γίνεται εξαιρετικά 

ανθεκτικός και προσαρμοστικός, δημιουργείται στο όνομα του 

κοινωνικού συμφέροντος και εντοπίζεται στην ρομαντική ζωγραφική, 

στην αναλογοποίηση των ψηφιακών κωδίκων ή τον σχηματισμό 

ψηφιακών κωδίκων (Πλειός, 2001). 

 Μετά την τοποθέτηση των υπέρτιτλων στην καρτέλα τεκμηρίωσης, 

καταγράφονται τα σημαίνοντα αυτών. «Το σημείο είναι η ελαχίστη 
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ανεξάρτητη μονάδα σημασίας που χρειαζόμαστε όταν θέλουμε να 

συντάξουμε ένα μήνυμα». (Μποκλούντ-Λαγοπούλου, 1983:7) Το σημείο 

είναι φορέας σημασίας και αποτελεί τη βάση της σημειωτικής. Κατά τον 

Saussure το σημείο εσωτερικά αποτελείται από δύο μέρη το σημαίνον και 

το σημαινόμενο. Οι σχέσεις που αναπτύσσουν τα σημεία(λέξεις) μεταξύ 

τους είναι δύο ειδών: οι παραδειγματικές και οι συνταγματικές σχέσεις. 

Η σημασία του σημείου είναι δύο ειδών, μία άμεση σημασία, denotation 

– κυριολεκτική ή δηλωτική και μία έμμεση, connotation – συνειρμική 

ή συνδηλωτική. (Χριστοδούλου, 2007) Ο Saussure αναφέρει πως μέσα 

στο σημείο υπάρχει το υλικό μέρος του, που είναι το σημαίνον, κάθε 

σημαίνον ενώνεται με ένα σημαινόμενο που αποτελεί το νόημα ή την ιδέα 

του σημείου. Μπορεί ένα σημαίνον να ενωθεί με δύο διαφορετικά 

σημαινόμενα, τότε έχουμε ομωνυμία δύο διαφορετικών σημείων ή μπορεί 

δύο σημαίνοντα να έχουν το ίδιο σημαινόμενο, τότε έχουμε συνωνυμία 

(Μποκλούντ-Λαγοπούλου, 1983). 

 Τέλος, διαπιστώνεται εάν το κείμενο αγκυρώνεται στην εικόνα, όπου 

κατά τον Barthes Rolan (1988), πρωταγωνιστικό ρόλο στα έντυπα μέσα 

παίζει η κεντρική εικόνα, εξίσου σημαντική θέση κατέχει και ο κεντρικός 

υπέρτιτλος που άλλοτε συνοδεύει την εικόνα και άλλοτε όχι. Μπορεί να 

φαίνεται αρχικά ότι το κείμενο ως μήνυμα δρα παρασιτικά προς το 

κυρίαρχο οπτικό μήνυμα, ωστόσο για τον Barthes(1988:35-36) «ο λόγος 

είναι που έρχεται να εξαρσιώσει, να δραματοποιήσει ή να 

ορθολογικοποιήσει την εικόνα». Επιπλέον το κείμενο γίνεται πολλές 

φορές ο κύριος φορέας της συμπαραδηλωτικής σημασίας γιατί «με τη 

μετάβαση από τη μια δομή στην άλλη σχηματίζονται μοιραία δεύτερα 

σημαινόμενα». Αυτό σημαίνει είτε ότι επεκτείνει ένα σύνολο 

συμπαραδηλώσεων που ήδη βρίσκονται στην εικόνα είτε δημιουργεί ένα  

καινούριο σημαινόμενο, το οποίο προβάλλεται αναδρομικά στην εικόνα, 

δηλαδή, το κείμενο λειτουργεί προσθετικά. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 

ΠΗΓΗ- ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΤΟΣ, ΜΗΝΑ, ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ  

ΜΕΤΩΠΙΑΙΑ 

ΠΡΟΦΙΛ 

ΧΡΩΜΑ 

ΧΩΡΟΣ 

 

ΥΠΕΡΤΙΤΛΟΣ- ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΓΛΩΣΣΙΚΑ ΣΗΜΑΙΝΟΝΤΑ= ΛΕΞΕΙΣ ΚΑΙ 

ΦΡΑΣΕΙΣ 

  

ΑΝΑΛΥΣΗ- ΕΡΜΗΝΕΥΜΑ ΕΙΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΛΟΓΟΥ= 

ΕΙΔΟΣ ΕΙΚΟΝΑΣ= 

ΑΓΚΙΣΤΡΩΣΗ  
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3.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 1 

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ 

 

2018/06/16 αρ. φύλλου 300 

 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 1 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Ασπρόμαυρη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

ΕΙΚΟΝΑ 2 

Γωνία οξεία 

Κάθετο «από κάτω» προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

Πραξικόπημα 
Τσίπρα-Καμμένου 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

Καταγγελία  στη Συμφωνία  

 Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

Φωτορεπορτάζ  

ΕΙΚΟΝΑ 1 

Οι αναπαριστώμενοι συμμετέχοντες είναι ο 

πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας και ο Πάνος 

Καμμένος πρόεδρος των ΑΝΕΛ, που 

συγκυβερνούν. Οι δύο άνδρες βρίσκονται σε 

καθιστή θέση γραφείου. Στην εικόνα οι δύο 

πολιτικοί αναπαρίστανται σε μετωπιαία πόζα, 

άλλα τα βλέμματα τους δεν είναι στραμμένα 

προς το κοινό. Ο Αλέξης Τσίπρας εμφανίζεται 

με το βλέμμα στραμμένο στα δεξιά και με μια 

 ΕΙΚΟΝΑ 2 

Στην κάθετη εικόνα δεξιά, ο 

αναπαριστάμενος Κυριάκος 

Μητσοτάκης, ο πρόεδρος της μείζονα 

αντιπολίτευσης, στέκεται όρθιος, με το 

δάχτυλο σε υπόδειξη. Η εικόνα είναι 

έγχρωμη, όμως τα χρώματα είναι 

σκούρα. Προσπαθώντας ενδεχομένως να 

προσδώσει με τον χρωματισμό μια 

ελπίδα αλλαγής από την υπάρχουσα 
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έκφραση προβληματισμού, ενώ ο Πάνος 

Καμμένος με το βλέμμα στραμμένο στα 

αριστερά και με το ένα χέρι στα πλάγια του 

στόματος του, δημιουργώντας μια μυστικότητα 

και σύσκεψη με τον Αλέξη Τσίπρα. Το 

ασπρόμαυρο φόντο της εικόνας επίσης 

παραπέμπει σε μυστικότητα που επίκειται στην 

σύναψη της συμφωνίας και σε πένθιμη  

κατάσταση που βρίσκεται η χώρα εξαιτίας του 

γεγονότος αυτού. Επίσης το ασπρόμαυρο φόντο 

της εικόνας παραπέμπει σε αρνητισμό για τα 

δύο πρόσωπα. Η εικόνα είναι τραβηγμένη σε 

κοντινό οριζόντιο προφίλ και στο ίδιο επίπεδο 

με τους θεατές, αποτέλεσμα του συγκεκριμένου 

τρόπου παρουσίασης είναι ότι, είναι ή θα 

μπορούσε να ήταν, γνωστοί, φίλοι και «δικοί» 

τους άνθρωποι όμως από την άλλη η απουσία 

επικοινωνίας μέσω του βλέμματος, αποξενώνει 

τον θεατή και φαίνεται να τον αγνοεί. Με αυτόν 

τον τρόπο, τα δύο πρόσωπα αν και εκλεγμένα 

από τον λαό, αγνοούν τα θέλω του και 

συσκέπτονται για να πάρουν την απόφαση μόνοι 

τους. 

κατάσταση, όμως είναι αμφισβητούμενη. 

Το πλάνο είναι μεσαίο, η γωνία οξεία, 

κάθετη από «κάτω», είναι ορατή η 

έκφραση του προσώπου του, ενώ 

απουσιάζει η επαφή μέσω βλέμματος, η 

εικόνα έχει συμβολική δύναμη και ασκεί 

φαντασιακή εξουσία στους παρατηρητές. 

Η συνολική παρουσία του συμμετέχοντα 

δημιουργεί μια αίσθηση του γνώριμου 

και του οικείου στους παρατηρητές, αλλά 

ταυτόχρονα δίνει την αίσθηση του 

ανώτερου- υψηλού στον συμμετέχοντα. 

Αν και σε αυτή την εικόνα ο θεατής έχει 

την αίσθηση του οικείου για το πρόσωπο, 

παρόλα αυτά αναπτύσσεται μια 

απόσταση ισχύος από τον εικονιζόμενο 

προς τον θεατή. Προσπαθώντας να δοθεί 

ένας ηγεμονικός ρόλος στο πρόσωπο του 

Κυριάκου Μητσοτάκη, που θα δώσει μια 

νέα ευκαιρία στον ελληνικό λαό και στην 

Μακεδονία. 

Και οι δύο κυρίαρχες εικόνες βρίσκονται 

στο μεσαίο του πρωτοσέλιδου, 

αποτελούν τον πυρήνα της πληροφορίας. 

Η εικόνα των Αλέξη Τσίπρα και Πάνου 

Καμμένου βρίσκεται στα αριστερά της 

σελίδας, εκεί τοποθετούνται τα στοιχεία 

που αφορούν το παρόν, και είναι τα 

αποδεκτά και τα γνωστά για τον θεατή. Η 

εικόνα του Κυριάκου Μητσοτάκη 

βρίσκεται στα δεξιά την εικόνας, εκεί 

τοποθετούνται τα στοιχεία που δηλώνουν 

το νέο, το άγνωστο, αλλά και το μη 

αποδεκτό. 
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Οι υπέρτιτλοι συμπληρώνουν και ενισχύουν με 

τακτικές φόβου την ανησυχία των θεατών, 

«Πραξικόπημα Τσίπρα-Καμμένου», «Η 

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 

 

Το γλωσσικό μήνυμα επομένως, αγκυρώνεται 

στην εικόνα. 

 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 2 

TA NEA 2018/06/16-17  

 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

Η ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΗ «ΒΟΡΕΙΑ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 

Αναφορά στη Συμφωνία 

Στην εικόνα τον κυρίαρχο ρόλο τον κατέχει μια 

πινακίδα σήμανσης που δείχνει με 

κατευθυντήρια βέλη την πορεία προς την 

«Βόρεια Μακεδονία».  Η μετωπιαία λήψη και το 

μεσαίο οριζόντιο προφίλ δημιουργούν οικείους 

συναισθηματικούς δεσμούς, τυπικής σχέσης 

στον θεατή. Προφανώς με την εικόνα 

δημιουργείται η αίσθηση της προοπτικής, της 

συνήθειας και της αποδοχής για την νέα 

κατάσταση που πρόκειται να φέρει η συμφωνία. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

Φωτορεπορτάζ  

Ο υπέρτιτλος αναφέρεται σε μια πραγματική 

κατάσταση που πρόκειται να συμβεί, πέρα των 

συναισθηματικών και άλλων παραμέτρων. Όπως 

και μια πραγματικότητα εκφράζεται μέσα από 

την πινακίδα. Οπότε η εικόνα αγκυρώνεται στον 

τίτλο της εφημερίδας.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 3 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 2018/06/16-17 αρ.φύλλου 1639 

 

 

Οξεία  λήψη 

Κάθετο «από πάνω» προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος (Βουλή) 

Ανοίγουν κερκόπορτα στον φασισμό  Καταγγελία στην αντιπολίτευση 

Ο αναπαριστάμενος της εικόνας, είναι 

βουλευτής της Χρυσής Αυγής. Βρίσκεται σε 

όρθια στάση με το βλέμμα και με το δάχτυλο σε 

υπόδειξη προς το βήμα της βουλής, η στάση του 

σώματος του φανερώνει ένταση και επίθεση. Η 

εισχώρηση του νέου αυτού κόμματος στην 

βουλή, επέφερε σημαντικές αλλαγές στον 

παραδοσιακό τρόπο λειτουργίας της, που 

συνοδεύτηκαν από επαναστάσεις και έκρυθμες 

αντιδράσεις. Στην συγκεκριμένη εικόνα ο 

βουλευτής μετά την συζήτηση για το 

Μακεδονικό, ζητά πραξικόπημα.  Οι υπόλοιποι 

αναπαριστώμενοι είναι γυναίκες βουλευτές που 

κάθονται στα έδρανα. Η οξεία θέση του πλάνου, 

δεν δίνει την συναισθηματική ευκαιρία στον 

θεατή να εμπλακεί με τον αναπαριστώμενο, 

αντίθετα το μακρινό προφίλ και το βλέμμα του 

βουλευτή κρατά τον θεατή σε τυπική και 

απρόσωπη θέση. Η θέαση της εικόνας από 

ψηλά, ενδυναμώνει την θέση ισχύος του θεατή. 

Η Χρυσή Αυγή θεωρείται από μεγάλη μερίδα 

του λαού ως ένα φασιστικό κόμμα, που τώρα 

πλέον έχει την δύναμη να εκφραστεί μέσω της 

βουλής. 

Η εικόνα βρίσκεται στο κέντρο της σελίδας, 

γιατί αποτελεί την βασική πληροφορία. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

Φωτορεπορτάζ  
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Βρίσκεται στα δεξιά, παρουσιάζοντας μια νέα 

τάξη, ενδεχομένως, πραγμάτων με την 

εισχώρηση της Χρυσής Αυγής στην βουλή, 

όμως  μη αποδεκτής από μεγάλη μέρος του 

λαού.  

Ο υπέρτιτλος «μιλά» για κερκόπορτα, δηλαδή 

για ύπουλο άνοιγμα στον φασισμό. Επομένως ο 

τίτλος αγκυρώνεται στην εικόνα, όπου 

εκφράζεται ο φασισμός μέσω των συμβολισμών 

της. 

 

 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 4 

TΟ ΕΘΝΟΣ 2018/06/16 

 

 

 

ΑΘΛΙΟΤΗΤΕΣ από την Χρυσή Αυγή Καταγγελία στην πολιτική  

Στην εικόνα αναπαριστώνται αστυνομικοί των 

ΜΑΤ σε αυστηρή διάταξη, μπροστά από 

ποδοσφαιρικό γήπεδο της Ρωσίας. Η εικόνα δεν 

πλαισιώνει, όπως προκύπτει από την ανάγνωση 

των υπότιτλων, τον κεντρικό υπέρτιτλο, ο 

οποίος αναφέρεται στα γεγονότα που 

εκτυλίχθηκαν στην Βουλή με πρωταγωνιστές 

τους βουλευτές της Χρυσής Αυγής. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 5 

Η ΒΡΑΔΥΝΗ 2018/06/16-17 αρ.φύλλου 1017 

 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

ΕΠΩΛΗΘΗ 

ΕΡΙΞΑΝ την πατρίδα για να μη ρίξουν 

την κυβέρνηση 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Στην εικόνα απεικονίζεται κομμάτι του της 

Ελλάδος, αλλά κυριότερα η βόρεια Ελλάδα και 

με έντονο μπλε χρώμα η Μακεδονία. Η 

μετωπιαία λήψη και το οριζόντιο κοντινό 

προφίλ της εικόνα δημιουργούν οικειότητα 

μεταξύ εικόνας και θεατή γιατί θεωρεί πως αυτό 

που βλέπει «είναι τμήμα του δικού του 

κόσμου». Επίσης η εικόνα είναι τοποθετημένη 

στο πάνω μέρος της εικόνας, άρα η Μακεδονία 

παρουσιάζεται ως ιδεώδες.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Συμβολικό υλικό 

Ο υπέρτιτλος αναφέρεται στο ξεπούλημα της 

Μακεδονίας και με έντονα κόκκινα γράμματα, 

βρίσκεται ακριβώς επάνω στην εικόνα του 

χάρτη, σε συνδυασμό με το έντονο μπλε χρώμα 

της Μακεδονίας στην εικόνα, όπου το μπλε 

χρώμα δηλώνει και ελληνικότητα, φαίνεται πως 

το μήνυμα αγκυρώνεται στην εικόνα, εφόσον το 

ξεπούλημα αφορά στην Μακεδονία όπου και 

απεικονίζεται. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 6 

Η ΑΥΓΗ 2018/06/16 αρ.φύλλου 13193 

 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

Φασιστική πρόκληση Καταγγελία στην πολιτική 

Στην εικόνα αναπαριστώνται με συμβολική αξία 

στρατιωτικά άρβυλα, το ρόπαλο και ο αετός 

σύμβολο της 21ης Απριλίου 1967. Από την 

εικόνα γίνεται διακριτό πως πρόκειται για 

σύμβολα της επανάστασης. Το συναισθηματικό 

φορτίο της εικόνας είναι ισχυρό, καθώς φέρνει 

στο νου μνήμες εξέγερσης από τον φασισμό. Ο 

θεατής αισθάνεται οικειότητα και εμπλοκή. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Συμβολικό υλικό 

Οι συμβολισμοί της εικόνας ενισχύουν το 

μήνυμα του υπέρτιτλου που αναφέρεται στην 

φασιστική πρόκληση της αντιπολίτευσης. 

Καθώς οι συμβολισμοί παραπέμπουν στην 

εξέγερση ενάντια του φασισμού, η εικόνα 

αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 7 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 2018/06/16 αρ.φύλλου 2491 

 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Ασπρόμαυρη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

ΒΟΜΒΑ από Άρειο Πάγο για το 

Σκοπιανό 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Ο αναπαριστάμενος της εικόνας είναι ο 

πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας σε όρθια στάση 

και με βλέμμα που κοιτά ευθεία στον θεατή. Ο 

αναπαριστάμενος επιδιώκει την επικοινωνία με 

τον θεατή, εκφράζοντας αυστηρότητα. 

Πρόκειται για ένα πρόσωπο γνώριμο και οικείο 

στον θεατή. Η λήψη επί του κατακόρυφου 

άξονα δημιουργεί σχέση εξουσίας με τον θεατή, 

όμως επειδή σε αυτήν την περίπτωση είναι 

ισοϋψής δημιουργεί σχέση ισότητας. Το 

ασπρόμαυρο φόντο της εικόνας παραπέμπει σε 

πένθιμη και οδυνηρή κατάσταση.   

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

Η εικόνα θα λέγαμε πως συμπληρώνει τον 

υπέρτιτλο, καθώς ο υπεύθυνος της συμφωνίας 

είναι ο Αλέξης Τσίπρας, αλλά δεν αγκυρώνεται 

πλήρως.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 8 

ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 018/06/16  αρ. φύλλου 71431  

 

 

 

Οξεία  λήψη 

Κάθετο «από πάνω» προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

 

 

 

 

 

Πώς κρίνουν τη συμφωνία 15 

βουλευτές Θεσσαλονίκης 

Αναφορά στη συμφωνία 

Η κυριαρχούσα εικόνα αναπαριστά την βουλή 

εν ώρα συνεδρίασης. Η οξεία λήψη της εικόνας 

δεν εμπλέκει άμεσα τους θεατές, επιπλέον το 

πλάνο είναι μακρινό και μηδενίζει την 

επικοινωνία των θεατών με τους 

εμπλεκόμενους. Η θέαση από ψηλά καθιστά τον 

θεατή σε θέση φαντασιακής δύναμης και 

υπεροχής.  

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

 

Φωτορεπορτάζ 

Η εικόνα συμπληρώνει και αγκυρώνεται τον 

υπέρτιτλο γιατί απεικονίζει την βουλή, τον τόπο 

όπου οι βουλευτές ασκούν το νομοθετικό τους 

έργο. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 9 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 2018/06/16-17 αρ.φύλλου 13019 

 

 

 

«Πράσινο φως» στα επικίνδυνα σχέδια 

ΝΑΤΟ-ΕΕ στα Βαλκάνια 

Καταγγελία στην πολιτική 

Η κυριαρχούσα εικόνα αναπαριστά μετανάστες 

που βρίσκονται σε πορεία διαμαρτυρίας, 

κρατώντας πανό. Δεν πλαισιώνει τον υπέρτιτλο 

και επιπλέον βρίσκεται στο κάτω μέρος του 

εξώφυλλου, που αν και μοναδική εικόνα, την 

αποδυναμώνει η θέση της.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 10 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 2018/06/16 αρ.φύλλου 2195 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ  

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος 

 

ΤΑΝΚΣ δολοφονίες ΚΑΙ 

ΠΡΑΚΤΟΡΙΛΙΚΙΑ 

Καταγγελία στην πολιτική, καταγγελία 

στην κυβέρνηση  

Ως επί το πλείστον η κεντρική εικόνα είναι 

διαιρεμένη σε πέντε άλλες εικόνες, όπου 

αναπαριστώνται πρόσωπα που πρωταγωνιστούν 

στα γεγονότα των ημερών. Πρόκειται για 

πρόσωπα εξουσίας που δημιουργούν την 

αίσθηση οικειότητας και φαντασιακής 

επικοινωνίας με τους δέκτες γιατί στην 

πλειοψηφία κοιτούν κατάματα τους δέκτες ή αν 

δεν κοιτούν γίνεται ορατό όλο το πρόσωπο τους 

ώστε να αναπτύσσονται σχέσεις επικοινωνίας, 

επίσης οι εκφράσεις τους είναι πλήρως ορατές 

και εδραιώνεται η επαφή τους.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

Οι εικόνες συμπληρώνουν τους υπότιτλους, αλλά 

δεν σχετίζονται με τον κεντρικό υπέρτιτλο.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 11 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 2018/06/16 αρ.φύλλου 4575 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

ΠΑΡΕ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΤΟ ΣΥΡΙΖΑΙΟ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Στην κεντρική εικόνα ο πρωθυπουργός Αλέξης 

Τσίπρας, αναπαρίσταται καθισμένος στο γραφείο 

του να μιλά στο τηλέφωνο. Η εικόνα δημιουργεί 

εγγύτητα στον θεατή, αλλά τον καθιστά σε 

τυπική σχέση με το αναπαριστάμενο πρόσωπο. Η 

πληροφορία βρίσκεται στο κάτω μέρος της 

σελίδας, σε αυτήν την τοποθέτηση βρίσκονται 

συνήθως τα στοιχεία που αφορούν σε 

διαφημίσεις. Επιζητώντας τον εμπαιγμό, είναι 

σαν να διαφημίζει τα τηλέφωνα των βουλευτών 

των βουλευτών του Σύριζα και να παροτρύνει 

τον λαό να τους τηλεφωνήσει ώστε να ζητήσει 

εξηγήσεις.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

Η εικόνα αγκυρώνεται πλήρως στον υπέρτιτλο, 

μάλιστα χρησιμοποιώντας και λεκτικά και 

οπτικά το τηλέφωνο. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 12 

Η ΑΠΟΨΗ 2018/06/16 αρ.φύλλου 839 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος 

 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ 

Εθνική γραμμή 

(το έθνος λείπει) 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Στην κεντρική εικόνα ο πρωθυπουργός Αλέξης 

Τσίπρας, αναπαρίσταται καθισμένος, 

σκεπτόμενος με το βλέμμα στραμμένο αλλού. Η 

εικόνα δίνει στον δέκτη την αίσθηση του 

οικείου και γνώριμου, όμως με την απουσία του 

βλέμματος του, δεν  επιτρέπει να εμπλακεί μαζί 

του, όπως γίνεται και σαφής από την ανάγνωση 

των υπότιτλων, η απόφαση του πρωθυπουργού 

να δράσει μόνος του για τα συμφωνηθέντα, 

χωρίς να πάρει την σύμφωνη γνώμη λαού και 

άλλων κομμάτων.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

Η εικόνα συμπληρώνει και αγκυρώνεται στον 

υπέρτιτλο, όπου εμφανίζει τον πρωθυπουργό 

μόνο του στην απόφαση της συμφωνίας και το 

έθνος να λείπει. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 13 

ΣΤΟ ΚΑΡΦΙ 2018/06/16 αρ.φύλλου 889 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος 

 

Το βροντερό ΟΧΙ  

δια χειρός του Αντρέα  

Καταγγελία στη Συμφωνία, αναφορά σε 

ιστορικό πρόσωπο 

Στο κεντρικό μέρος της σελίδας βρίσκονται 

τρεις εικόνες, αυτή που υπερέχει είναι του 

Ανδρέα Παπανδρέου. Χρησιμοποιώντας την 

συγκεκριμένη εικόνα, δίνεται η αίσθηση στον 

δέκτη της συμπάθειας, του γνώριμου και της 

αμεσότητας για το πρόσωπο του Ανδρέα 

Παπανδρέου, μάλιστα το βλέμμα να κοιτά 

απευθείας τον θεατή, δίνει την αίσθηση της 

φαντασιακής επικοινωνίας μαζί του. Στο φόντο 

διακρίνεται πλήθος κόσμου, ενδεχομένως από 

κάποια πολιτική συγκέντρωση του Α. 

Παπανδρέου και με κόκκινα έντονα γράμματα, 

τα λόγια του, πως δεν συναινεί με το όνομα 

Μακεδονία. Δίπλα και μια ιδιόχειρη επιστολή 

του που πάλι δείχνει την αρνητική του θέση για 

την χρήση του ονόματος «Μακεδονία». Γίνεται 

χρήση του προσώπου που Α. Παπανδρέου, ως 

σεβαστό και αγωνιστικό πρόσωπο της ιστορίας.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

Η εικόνα αγκυρώνεται πλήρως στον υπέρτιτλο, 

καθώς χρησιμοποιείται και η φωτογραφία και τα 

ντοκουμέντα των θέσεων του Α.Παπανδρέου. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 14 

Ο ΛΟΓΟΣ 2018/06/16 αρ.φύλλου 9544 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος 

 

Η Βουλή στην «δίνη» της συμφωνίας Καταγγελία στη Συμφωνία 

Η εφημερίδα χρησιμοποιεί τρεις υπέρτιτλους, 

Αυτός που συνδέει το θέμα της εργασίας και την 

εικόνα είναι ο τρίτος που είναι τοποθετημένος 

στο κάτω μέρος της σελίδας. Στην εικόνα 

αναπαρίσταται ο βουλευτής της Χρυσής Αυγής 

Κωνσταντίνος Μπαρμπαρούσης, δείχνοντας 

μόνο το κεφάλι του και με το βλέμμα στραμμένο 

ψηλά, δίνει την αίσθηση της αμεσότητας και του 

γνώριμου, όμως δεν επιδιώκεται επικοινωνία με 

τον δέκτη καθώς το βλέμμα στρέφεται αλλού. Η 

είδηση βρίσκεται στο κάτω μέρος, καθώς ο 

κεντρικός υπέρτιτλος αφορά άλλη θεματολογία. 

Όποτε αφορά σε μια είδηση απλής 

πληροφόρησης για το κοινό. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορταζ 

Η εικόνα συμπληρώνει τον υπέρτιτλο όμως δεν 

αγκυρώνεται σε αυτόν.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 15 

ΔΡΟΜΟΣ 2018/06/16 αρ.φύλλου 412 

 

 

Οξεία λήψη 

Κάθετο «από πάνω»  προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

Να μιλήσει ο λαός  

Δημοκρατία-Δημοψήφισμα 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Η κυριαρχούσα εικόνα αναπαριστά ένα χέρι που 

κινεί μια μαριονέτα. Είναι μια εικόνα που 

δημιουργεί αμεσότητα και ταύτιση στον δέκτη. 

Επιπλέον η θέαση από ψηλά δημιουργεί θέση 

υπεροχής στον θεατή. Το κόκκινο χρώμα του 

φόντου, εκφράζει την έντονη κατάσταση που 

βιώνει η χώρα με την επικείμενη συμφωνία. Με 

τον συμβολισμό αυτό, ο λαός εμφανίζεται ως 

υποχείριο της κυβέρνησης, αφού δεν 

συναποφασίζει για το μέλλον του, γι αυτό και  η 

εφημερίδα παροτρύνει τον λαό να μιλήσει με 

δημοψήφισμα.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

 

Συμβολικό υλικό 

Η εικόνα αγκυρώνεται και συμπληρώνει τον 

υπέρτιτλο παρότι το μήνυμα εννοείται έμμεσα. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 16 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2018/06/16 αρ.φύλλου 1363 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος 

 

ΔΕΝ ΞΕΧΝΑΜΕ ΤΟ ΔΑΚΡΥ ΤΟΥ 

ΕΘΝΑΡΧΗ 

«Η Μακεδονία είναι ελληνική» 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Η πρωταγωνίστρια εικόνα αφορά στον 

Κωνσταντίνο Καραμανλή, σε κοντινό πλάνο και 

με έκφραση συγκίνησης, ο αναπαριστάμενος 

ταυτίζεται και επικοινωνεί με τους δέκτες, 

προκαλεί αισθήματα συγκίνησης και 

πατριωτισμού. Η εφημερίδα επικαλείται το 

συγκεκριμένο ιστορικό πρόσωπο για να 

δημιουργήσει για να υπενθυμίσει στους δέκτες 

πως υπήρχαν πολιτικοί που υπήρξαν αντίθετοι 

με την παράδοση του ονόματος της 

Μακεδονίας.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο εφόσον 

αναπαριστά το πρόσωπο και την έκφραση 

συγκίνησης ακριβώς αναφέρεται στον 

υπέρτιτλο.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 17 

REAL 2018/06/17 αρ.φύλλου 500 

 

 

 

ΚΙΝΔΥΝΟΣ εθνικού διχασμού Καταγγελιά στην πολιτική 

Η εφημερίδα δεν επιλέγει μία εικόνα ως 

υπερέχουσα για να πλαισιώσει τον υπέρτιτλο, 

επιλέγει να προβάλει με άλλες μικρότερες 

εικόνες την θεματολογία, όπου σε κάθε εικόνα 

υπάρχει και ο εκάστοτε τίτλος που την 

πλαισιώνει. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 18 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 29849 

 

 

 

Οι 10 ημέρες που οδήγησαν στις 

Πρέσπες 

Αναφορά στη Συμφωνία 

Η εφημερίδα δεν επιλέγει να πλαισιώσει με 

εικόνα τον υπέρτιτλο. Η εικόνα που επιλέγει να 

χρησιμοποιήσει ως κεντρική δεν έχει σχέση με 

τον υπέρτιτλο. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 19 

ΘΕΜΑ 2018/06/17 αρ.φύλλου 695 

 

 

 

Γκάλοπ «κόλαφος» για την κυβέρνηση 

ΟΧΙ 

73,2% στο όνομα Μακεδονία 

68,3% στη συμφωνια 

Καταγγελία στην κυβέρνηση, καταγγελία 

στη Συμφωνία 

Η εφημερίδα δεν πλαισιώνει τον υπέρτιτλο με 

κάποια εικόνα. Χρησιμοποιεί μεγάλα μαύρα 

γράμματα και αριθμούς για να τονίσει τον 

υπέρτιτλο που αφορά σε αποτελέσματα γκάλοπ. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 20 

ΤΟ ΒΗΜΑ 2018/06/17 αρ.φύλλου 44 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

Στον βάλτο του διχασμού Καταγγελία στην πολιτική 

Η υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου είναι 

ένα σκίτσο που οι αναπαριστώμενοι είναι ο 

πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας και ο πρόεδρος 

της μείζονα αντιπολίτευσης Κυριάκος 

Μητσοτάκης. Οι δυο τους αναπαριστώνται να 

καβγαδίζουν μπροστά από το κτίριο της βουλής 

και από κάτω τους να υπάρχει νερό με χέρια και 

κομματικά σύμβολα να προεξέχουν. Ανάμεσα 

στους δύο πολιτικού έχει δημιουργηθεί ρήγμα. 

Στα αριστερά βρίσκεται ο πρωθυπουργός με το 

δάχτυλο σε υπόδειξη και αριστερά ο Κ. 

Μητσοτάκης με υψωμένο το χέρι σε μπουνιά. 

Για τον δέκτη πρόκειται για μια εικόνα που του 

είναι οικεία και άμεση, όπως είναι τα πρόσωπα 

και οι διενέξεις μεταξύ τους. Όμως τα βλέμματα 

των προσώπων δεν κοιτούν το κοινό, και γι αυτό 

δεν μπορούν να επικοινωνήσουν μαζί του, το 

αγνοούν. Οι ενέργειες των δύο πλευρών είναι 

ταυτόχρονες μεταβατικές διπλής κατεύθυνσης, 

καθώς υπάρχει διάδραση μεταξύ τους. Η 

τοποθέτηση των προσώπων στην εικόνα δίνει 

την αίσθηση του Α. Τσίπρα ως το οικείο και 

συμφωνημένο πρόσωπο και το Κ. Μητσοτάκη 

το νέο και αμφισβητήσιμο πρόσωπο.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Σκίτσο  

 

Το σκίτσο αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο, αφού 

απεικονίζει την διχόνοια ανάμεσα στην 

κυβέρνηση και των άλλων κομμάτων και επίσης 

απεικονίζεται και ο βάλτος μέσα στον οποίο  
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βρίσκονται τα άλλα κόμματα. 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 21 

ΤΟ ΠΑΡΟΝ 2018/06/17 αρ.φύλλου 1337 

 

 

 

ΑΝΟΙΓΟΥΜΕ  

«Κερκόπορτα» 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Η εφημερίδα δεν επιλέγει μια εικόνα για να 

πλαισιώσει τον υπέρτιτλο, αλλά η εικόνα που 

προβάλλεται στην κεντρική θέση του 

εξώφυλλου είναι από άλλη θεματολογία. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 22 

ΕΘΝΟΣ 2018/06/17 αρ.φύλλου 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος 

 

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ ΚΑΛΕΙ ΤΣΙΠΡΑ - 

ΖΑΕΦ 

Αναφορά στη Συμφωνία 

Στην εικόνα που πλαισιώνει τον υπέρτιτλο, 

αναπαριστώνται ο πρωθυπουργός Α. Τσίπρας 

και ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας 

Ζ.Ζάεφ να ανταλλάσσουν χειραψία, με τα 

βλέμματά τους να κοιτούν στο κοινό. Οι 

αποδέκτες θεωρούν τα πρόσωπα γνώριμα και 

οικεία, όπως επίσης τα βλέμματα των 

συμμετεχόντων τους  συνδέουν επικοινωνιακά 

με το κοινό. Έχοντας και οι δυο έκφραση 

χαρούμενη, δημιουργούν κάποιου είδους 

συμπάθεια στους δέκτες. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο καθώς 

πρόκειται για αναπαράσταση των ιδίων 

προσώπων που αναφέρει ο υπέρτιτλος. 

 

 

 

 

 

 



 

[56] 
 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 23 

ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 2018/06/17 αρ.φύλλου 342 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο  κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος 

 

Υπογράφεται σήμερα από Τσίπρα και 

Ζάεφ(στις Πρέσπες) η συμφωνία της 

ντροπής 

Μαύρη ημέρα για την Ελλάδα 

Καταγγελία στη Συμφωνία, καταγγελία 

στην κυβέρνηση 

Στην κεντρική εικόνα αναπαριστώνται σε πρώτο 

πλάνο οι συμμετέχοντες της συμφωνίας Α. 

Τσίπρας και Ζ. Ζάεφ να ανταλλάσουν χειραψία 

με χαρούμενη έκφραση. Αναπτύσσεται 

οικειότητα και επαφή μεταξύ αυτών και των 

θεατών, σε φανταστικό επίπεδο. Η γωνία από 

την οποία γίνεται η θέαση, οριζόντια μετωπιαία, 

συμβάλλει στην δημιουργία στενής σχέσης με 

τον θεατή, αφού θεωρεί αυτό που βλέπει 

«κομμάτι του δικού του κόσμου». Δεν 

αναπτύσσεται επικοινωνία μέσω της οπτικής 

επαφής με τους δέκτες, ούτε και μεταξύ των 

αναπαριστάμενων, επειδή το άνυσμα δεν έχει 

την ίδια κατεύθυνση. Ενδεχομένως, αγνοείται με 

αυτόν τον τρόπο και η βούληση του λαού, αλλά 

και τα συμφέροντα των δύο χωρών. Σε δεύτερο 

πλάνο και μακρινό, διακρίνονται οι διαδηλωτές 

με ελληνικές σημαίες και με πανό που 

προβάλουν την ελληνικότητα της Μακεδονίας. 

Η πληροφορία αυτή αποδυναμώνεται λόγω της 

απομακρυσμένης θέασης από τον δέκτη.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα των δύο προσώπων αλλά και των 

διαδηλωτών συμπληρώνει τον υπέρτιτλο και 

αγκυρώνεται σε αυτόν. 

 

 



 

[57] 
 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 24 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 2018/06/17 αρ.φύλλου 447 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

Ναυάγιο ΤΣΙΠΡΑ-ΚΑΜΜΕΝΟΥ στις 

Πρέσπες 

Καταγγελία στην πολιτική, καταγγελία 

στη Συμφωνία 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

πρωταγωνιστούν τρία πρόσωπα. Ο Α.Τσίπρας, ο 

Ζ. Ζάεφ και ο Π. Καμμένος. Η εικόνα χωρίζεται 

σε δύο νοητές γραμμές, όπου στα αριστερά 

βρίσκονται οι έλληνες πολιτικοί με φόντο την 

ελληνική σημαία και δεξιά ο Ζ. Ζάεφ με φόντο 

την σημαία της Βόρειας Μακεδονίας. Στα 

αριστερά βρίσκονται τα πολιτικά πρόσωπα που 

είναι γνωστά και δεδομένα και δεξιά το 

πρόσωπο που είναι το νέο, αλλά και το 

αμφισβητούμενο. Ο Α. Τσίπρας αν και 

βρίσκεται στο πιο κοντινό πλάνο, δεν 

επικοινωνεί οπτικά με τους θεατές, είναι σαν να 

τους αγνοεί και να συνεχίζει τον πολιτικό του 

λόγο  με έντονα σηκωμένο δεξί χέρι. Από την 

άλλη, ο Ζ. Ζάεφ βρίσκεται στο μεσαίο πλάνο, 

θεωρώντας ότι πρόκειται για οικείο πρόσωπο 

άλλα όχι τόσο γνώριμο, διατηρεί κάποια 

επικοινωνία με το κοινό, όχι όμως έντονα 

άμεση. Ο Π. Καμμένος βρίσκεται σε μακρινή 

θέαση από το κοινό, όπου η απόσταση αυτή τον 

αποξενώνει από τους θεατές. Ούτε μεταξύ των 

ατόμων υπάρχει οπτική επαφή, πρόκειται για 

τρεις διαφορετικές εικόνες. Ακολούθως, η 

θέαση από οξεία γωνία δημιουργεί 

απομάκρυνση του θεατή από αυτά που δεν τον 

αφορούν άμεσα. Το φόντο στο πίσω μέρος με 

της δύο σημαίες των κρατών είναι σε σχήμα 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ   
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παζλ, εννοώντας την σύμπραξη, το «ταίριασμα» 

των δύο μεριών.  

Η εικόνα δεν απεικονίζει το ναυάγιο της 

συμφωνίας, όμως η ρήξη των δύο κρατών που 

νοηματοδοτείται από την εικόνα με τις 

χωρισμένες σημαίες και τα πρόσωπα που 

παρουσιάζονται σε απόσταση χωρίς να 

επικοινωνούν, δηλώνουν το ναυάγιο. Οπότε η 

εικόνα αγκυρώνεται με μια δεύτερη ανάγνωση 

στον υπέρτιτλο. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 25 

Η ΑΥΓΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 13194 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

ΝΙΚΗ για την σταθερότητα και τη 

συνεννόηση στα Βαλκάνια 

Θετική αναφορά στη Συμφωνία 

Στην κεντρική εικόνα ο ρόλος της είναι 

συμβολικός, αφού αναπαριστάται μια χειραψία, 

διακρίνονται μόνο τα χέρια και ο επίσημος 

ενδυματολογικός κώδικας. Πρόκειται για μια 

γνώριμη και οικεία εικόνα για τον θεατή , που 

συνδυάζεται αλληγορία με συμφωνία.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Συμβολικό υλικό 

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο, εφόσον 

απεικονίζεται η χειραψία, που είναι μια κοινά 

αποδεκτή κίνηση συμφωνίας και συνεννόησης. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 26 

ΤΟ ΧΩΝΙ 2018/06/17 αρ.φύλλου 324 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

Θλιβερός erga omnes Καταγγελία στην αντιπολίτευση 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

πρωταγωνιστούν τρία πρόσωπα. Ο Κ. 

Μητσοτάκης, ο Α. Γεωργιάδης και ο Α. 

Σαμαράς. Και τα τρία πρόσωπα ανήκουν στην 

μείζονα αντιπολίτευση. Από την λήψη και το 

προφίλ της εικόνας δημιουργείται για τα 

πρόσωπα το συναίσθημα του οικείου και του 

γνώριμου στους θεατές. Ο Κ. Μητσοτάκης 

κατέχει την υπερέχουσα θέση, την κεντρική, 

επιπλέον και χρωματικά ξεχωρίζει, ο ρόλος του 

μεταξύ τον άλλον αποκτά βαρύτητα και 

υπεροχή. Με το βλέμμα να ατενίζει απευθείας 

στο κοινό, δημιουργεί σχέσεις άμεσης 

επικοινωνίας με τον δέκτη, το βλέμμα του 

διακρίνεται από αυστηρότητα. Επίσης βρίσκεται 

στο ίδιο επίπεδο με τον θεατή, δημιουργώντας 

ισοτιμία μαζί του.  Τα πρόσωπα που βρίσκονται 

πίσω, βρίσκονται σε μεσαίο πλάνο για τον 

θεατή, δημιουργώντας οικειότητα, αλλά δεν 

τους αισθάνονται «κατά δικούς» τους. Ο Α. 

Σαμαράς επικοινωνεί με το κοινό οπτικά, με 

βλέμμα σοβαρό, από την άλλη ο Α. Γεωργιάδης 

παρότι δεν επικοινωνεί άμεσα με το κοινό μέσω 

του βλέμματος, στο πρόσωπο του διακρίνεται  

μια έκφραση προβληματισμού. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  
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Η εικόνα συμπληρώνει τον υπέρτιτλο αφού   

απεικονίζει το πρόσωπο του Κ. Μητσοτάκη. Ο 

χαρακτηρισμός, «θλιβερός» και «erga omnes» 

ότι δηλαδή είναι εναντίον όλων, μπορεί να 

δικαιολογηθεί από το χρώμα της εικόνα που 

εκφράζει μια θλίψη και από τη μονότονη 

παρουσία του Κ. Μητσοτάκη μπροστά από τα 

άλλα δυο πολιτικά πρόσωπα, χωρίς να μπορεί να 

επικοινωνήσει με αυτά.  

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 27 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 2018/06/17 αρ.φύλλου 810 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

ΠΟΥΤΙΝ: Ο ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

ΗΤΑΝ ΕΛΛΗΝΑΣ 

Αναφορά σε πολιτικό πρόσωπο 

Στην κεντρική φωτορεπορτάζ του εξώφυλλου 

αναπαριστάται ο Β. Πούτιν σε κοντινό προφίλ 

και στο ίδιο ύψος με τους θεατές, να κοιτά 

κατάματα το κοινό με το δάχτυλο του να τους  

δείχνει. Είναι έντονα αναπαραστατική η 

χειρονομία του προς το κοινό, ώστε δημιουργεί 

αισθήματα συμπάθειας όπως επιπλέον και η 

έκφραση του προσώπου του που είναι θετική. Ο 

αναπαριστάμενος επικοινωνεί με το βλέμμα του, 

άμεσα προς το κοινό, η λήψη είναι μετωπιαία γι 

αυτό εκφράζει το γνώριμο και το οικείο. 

Εφόσον το πλάνο είναι κοντινό, δημιουργείται η 

αίσθηση στον θεατή πως το πρόσωπο είναι 

μέρος του «δικού» του κόσμου και μάλιστα 

επειδή βρίσκεται στο ίδιο ύψος με αυτόν, 

αντιμετωπίζει τον θεατή με ισοτιμία. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ   
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Η εικόνα αναγκυρώνεται στον υπέρτιτλο, όχι 

μόνο γιατί προβάλει το αναφερόμενο πρόσωπο, 

αλλά και γιατί χρησιμοποιεί το σύμβολο της 

Βεργίνας για να τονιστεί η μακεδονική 

ταυτότητα των ελλήνων, που ο Πούτιν με την 

υπόδειξη του δαχτύλου του την αποδίδει στους 

έλληνες. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 28 

Ο ΛΟΓΟΣ 2018/06/17 αρ.φύλλου 9545 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

Η συμφωνία στις πρέσπες Αναφορά στη Συμφωνία 

Οι σημαίες των δύο κρατών, Ελλάδας και 

Βόρεια Μακεδονίας πρωταγωνιστούν στην 

κεντρική εικόνα του εξώφυλλου, ως φόντο πίσω 

από τον κεντρικό υπέρτιτλο. Πίσω από τις 

σημαίες διακρίνεται κάποιο ελληνικό κτήριο, 

χωρίς να γίνεται σαφής για ποιο πρόκειται. 

Πρόκειται για μια εικόνα γνώριμη και οικεία 

στους δέκτες, κομμάτι όχι όμως απόλυτα του 

δικού τους κόσμου γιατί το πλάνο είναι μεσαίο 

και βρίσκεται και σε δεύτερο επίπεδο 

ανάγνωσης, σαν φόντο πίσω από τον υπέρτιτλο. 

Ενδεχόμενα, η επιλογή αυτής της 

φωτορεπορτάζς και αυτού του τρόπου προβολής 

γίνεται με σκοπό η εφημερίδα να προβάλλει 

ουδετερότητα όσων αφορά τη Συμφωνία και να 

αρκεστεί στην απλή πληροφόρηση του δέκτη. 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ   

 

Πέρα των σημαιών των δύο κρατών που 

δηλώνουν τα συμμετέχοντα κράτη της 

συμφωνίας, η εικόνα δεν εμπλουτίζεται με άλλα 
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στοιχεία που θα δήλωναν την πράξη της 

συμφωνίας. Όμως η εικόνα τον συμπληρώνει 

καθώς τοποθετείται και ακριβώς πίσω από 

αυτόν. 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 29 

ΠΡΙΝ 2018/06/17 αρ.φύλλου 1383 

 

 

 

«Γύπες» στον Βορρά, 

«κότες» σε ΕΕ και ΝΑΤΟ 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Η εφημερίδα επιλέγει μα μην προβάλλει εικόνα 

που να πλαισιώνει τον υπέρτιτλό της. Στον 

υπέρτιτλο αναφέρεται αλληγορικά σε γύπες του 

Βορρά, εννοώντας τους Βόρειο Μακεδόνες, 

αρπακτικά που με τη Συμφωνία επωφελήθηκαν 

όσο το δυνατό περισσότερο τα συμφέροντα 

τους. Και αποκαλεί κότες την ΕΕ και το ΝΑΤΟ, 

γιατί δεν μπόρεσαν να προασπίσουν τα 

συμφέροντα του ελληνικού λαού.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 30 

ΑΓΩΝΑΣ της Κρήτης 2018/06/17 αρ.φύλλου 9560 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

Η ένταση στο φουλ για την Μακεδονία Αναφορά στη Συμφωνία 

Οι σημαίες των δύο κρατών, Ελλάδας και 

Βόρεια Μακεδονίας πρωταγωνιστούν στην 

κεντρική εικόνα του εξώφυλλου που έχουν ως 

φόντο τον παγκόσμιο χάρτη. Δημιουργούνται με 

το μετωπιαίο και κοντινό πλάνο σχέσεις 

οικειότητας και αμεσότητας με εικόνα και 

θεατή. Ο θεατής νοιώθει πως αυτό που βλέπει 

είναι γνώριμο και κομμάτι του δικού του 

κόσμου. Τα μέρη της εικόνας αποτελούν τα 

κορυφαία σύμβολα των δύο κρατών, τις σημαίες 

τους να τείνουν να ενωθούν σαν δυο κομμάτια 

από πάζλ, εκφράζοντας την επικύρωση της 

συμφωνίας και την αποδοχή αυτής.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Συμβολικό υλικό  

 

Πέρα των σημαιών των δύο κρατών που 

δηλώνουν τα συμμετέχοντα κράτη της 

συμφωνίας, η εικόνα δεν πλαισιώνεται με 

εικόνες που απεικονίζουν ένταση ώστε να 

βεβαιωθούμε για την αγκύρωση εικόνας και 

υπέρτιτλου.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 31 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΘΡΑΚΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 16205 

 

 

Οξεία λήψη  

Κάθετο «από κάτω»  προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

ΑΝΑΞΙΟΙ ΑΠΟΓΟΝΟΙ ΜΕΓΑΛΩΝ 

ΠΡΟΓΟΝΩΝ 

Καταγγελία στην πολιτική 

Στην κεντρική εικόνα του εξώφυλλου 

προβάλλεται η βουλή των Ελλήνων και σε 

μακρινό πλάνο ο εύζωνας. Εμβληματικό κτήριο 

για την ελληνική ιστορία, όπου μέσα σε αυτό 

συναποφασίζονται όλες οι νομοθετικές 

λειτουργίες από το 1929. Η θέαση από χαμηλά 

δημιουργεί αίσθηση αδυναμίας και υποταγής 

στον θεατή. Επιπρόσθετα, το μακρινό πλάνο του 

εύζωνα δημιουργεί στον δέκτη απρόσωπη και 

τυπική σχέση με τον αναπαριστάμενο. Η 

εφημερίδα επιδιώκει να τονίσει, με αυτήν την 

εικόνα, πόσο «μικροί» είναι σήμερα οι πολιτικοί 

που εκπροσωπούν τον λαό στην βουλή.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα συμπληρώνει τον υπέρτιτλο και 

αγκυρώνεται σε αυτόν, καθώς αναπαριστά την 

βουλή σε θέση εξουσίας, σε σχέση με τον θεατή.   
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 32 

Η ΕΠΟΧΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 1400 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος 

 

Μομφή στον εθνικισμό Καταγγελία στην πολιτική 

Στην κεντρική εικόνα του εξωφύλλου, τα 

αναπαριστώμενα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας 

και ο Ζ .Ζάεφ, από κάποιο στιγμιότυπο της 

συμφωνίας. Τα δύο πρόσωπα προβάλλονται 

χαρούμενα. Από την λήψη θέασης της εικόνας, 

δημιουργούνται με τον θεατή σχέσεις 

οικειότητας και εμπλοκής. Ο Ζ. Ζάεφ κοιτά 

κατάματα τον δέκτη, αναπτύσσοντας 

φαντασιακές σχέσεις επικοινωνίας με αυτόν, με 

το είδος του βλέμματος να δηλώνει αποδοχή και 

χαρά. Όμως ταυτόχρονα η κίνηση του χεριού 

του σε θέση στοπ, δημιουργεί στον δέκτη 

απόσταση.  Το πρόσωπου του Α. Τσίπρα είναι 

στραμμένο αλλού, δεν επικοινωνεί οπτικά, ούτε 

τον θεατή αλλά ούτε και με τον Ζ. Ζάεφ, 

παρέχει έτσι στον θεατή την δυνατότητα να 

παρατηρεί αδιάκριτα, χωρίς να αξιώνει την 

εμπλοκή μαζί του.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα λειτουργεί ανεξάρτητα από την 

νοηματοδότηση του υπέρτιτλου, οπότε δε 

αγκυρώνεται σε αυτόν. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 33 

ΝΕΑ ΣΕΛΙΔΑ 2018/06/17 αρ.φύλλου 54 

 

 

Μετωπιαία  λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

ΣΤΗΝ ΚΟΨΗ του ξυραφιού ΝΔ & 

ΚΙΝΑΛ 

Καταγγελία στην αντιπολίτευση 

Ο υπέρτιτλος πλαισιώνεται από μια μικρή 

εικόνα των δύο προέδρων των κομμάτων της 

αντιπολίτευσης, Φ. Γεννηματά και Κ. 

Μητσοτάκη. Δεν είναι η μεγαλύτερη εικόνα σε 

έκταση του εξώφυλλου, όμως είναι αυτή που 

συνοδεύει τον υπέρτιτλο. Η εικόνα δημιουργεί 

ουδετερότητα και απόσταση στον θεατή, καθώς 

και τα βλέμματα των συμμετεχόντων δίνουν 

αυτήν την αίσθηση. Τα δύο πρόσωπα δεν 

κοιτούν κατάματα τον δέκτη, γι αυτό και δεν 

αναπτύσσουν εμπλοκή με αυτόν, αλλά δεν 

σχετίζονται οπτικά ούτε και μεταξύ τους οι 

συμμετέχοντες.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

 

Η εικόνα συμπληρώνει και αγκυρώνεται στον 

υπέρτιτλο, καθώς τα πρόσωπα της εικόνας 

αντιπροσωπεύουν τα κόμματα στα οποία 

αναφέρεται ο υπέρτιτλος. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 34 

Η ΠΡΩΙΝΗ ΓΝΩΜΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 4864 

 

 

Μετωπιαία  λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

Ακροβατικά στο εθνικό.. «σκοινί» Καταγγελία στη Συμφωνία, καταγγελία 

στην πολιτική 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

απεικονίζεται πλήθος κόσμου σε διαδήλωση 

διαμαρτυρίας για τη Συμφωνία. Το πλήθος 

κρατά ελληνικές σημαίες και σημαίες με το 

σύμβολο της Μακεδονίας. Η μετωπιαία λήψη 

της εικόνας δημιουργεί την αίσθηση στον θεατή 

πως αυτό που βλέπει τον αφορά προσωπικά, 

όμως δεν εμπλέκεται με τους 

αναπαριστάμενους, καθώς αυτοί δεν κοιτούν τον 

δέκτη κατάματα, επιπλέον η σχέση που 

δημιουργείτε είναι ουδέτερη, καθώς το πλάνο 

είναι μεσαίο. Καθιστά τον δέκτη σε απλό 

παρατηρητή των περιστάσεων.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα συμπληρώνει τον υπέρτιτλο, όμως δεν 

αγκυρώνεται πλήρως σε αυτόν, καθώς πρόκειται 

για μια ουδέτερη εικόνα που δεν αναπαριστά 

έντονα την κρισιμότητα στην οποία αναφέρεται 

ο υπέρτιτλος. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 35 

Η ΡΟΔΙΑΚΗ 2018/06/17 αρ.φύλλου 21917 

 

 

Οξεία  λήψη  

Κάθετο «από πάνω» προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εσωτερικός χώρος (Βουλή) 

 

Απτόητη προχωρεί η κυβέρνηση 

σήμερα στη Συμφωνία 

Καταγγελία στη Συμφωνία, καταγγελία 

στην κυβέρνηση 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

απεικονίζεται η συνέλευση της Βουλής. Η 

θέαση από ψηλά, καθιστά τον θεατή σε θέση 

ισχύος, όμως το μακρινό πλάνο λήψης, 

εμφανίζει τους δρώντες αδιάφορους για τον 

δέκτη. Η εφημερίδα επιδιώκει να τονίσει την 

ανυπαρξία της λαϊκής βούλησης στις αποφάσεις 

της κυβέρνησης. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα συμπληρώνει και αγκυρώνεται στο 

μήνυμα του υπέρτιτλου. Καθώς μέσα από τις 

αποφάσεις της Βουλής εκπροσωπείται η 

κοινοβουλευτική λειτουργία της κυβέρνησης. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 36 

ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 2018/06/17 αρ.φύλλου 7144 

 

 

Μετωπιαία  λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο χώρος 

 

Ώρα… Πρεσπών για τη Μακεδονία Αναφορά στη Συμφωνία 

Στην υπερέχουσα εικόνα του εξώφυλλου, τα 

δρώντα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας και Ζ. 

Ζάεφ. Τα δύο πρόσωπα κοιτούν χαρούμενα τον 

δέκτη και ανταλλάσουν χειραψία. Η λήψη της 

εικόνας είναι μετωπιαία και οι δρώντες κοιτούν 

κατάματα τον δέκτη, με σκοπό να 

δημιουργούνται σχέσεις άμεσης εμπλοκής και 

φαντασιακής επικοινωνίας με τον θεατή, όπου η 

επικοινωνία εκφράζεται με αποδοχή, εφόσον τα 

πρόσωπα έχουν χαρούμενη έκφραση. Η θέαση 

είναι ισοϋψής, γι αυτό και ο θεατής νοιώθει 

ισότητα με τους δρώντες. Η μέση απόσταση του 

πλάνου, δημιουργεί τυπική σχέση μεταξύ 

αναπαριστάμενων και θεατή.  Η εφημερίδα 

επιδιώκει να ενημερώσει τον θεατή με τυπική 

και ουδέτερη στάση για να γεγονότα της 

συμφωνίας. Χρησιμοποιεί μια εικόνα όπου τα 

πρόσωπα εκφράζουν θετικότητα και οικειότητα 

στον δέκτη, χωρίς όμως να τον εμπλέκουν 

ουσιαστικά με αυτά. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στο μήνυμα του 

υπέρτιτλου καθώς τα αναπαριστάμενα πρόσωπα 

είναι οι άμεσοι εμπλεκόμενοι της συμφωνίας, 

όπως επίσης και η στάση της χειραψίας δηλώνει 

την πράξη της συμφωνίας.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 37 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 2018/06/18 αρ.φύλλου 1640 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

Οι δύο που ενώνουν Θετική αναφορά στη Συμφωνία 

Στην κεντρική εικόνα του πρωτοσέλιδου τα 

δρώντα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. 

Ζάεφ, με εκφράσεις χαράς, ποζάρουν κάνοντας 

χειραψία, με φόντο τις σημαίες των δύο κρατών. 

Από την μετωπιαία λήψη της εικόνας 

δημιουργούνται στον θεατή μια αίσθηση 

ταύτισης και επικοινωνίας που εκφράζεται με 

χαρά, κυρίως στο πρόσωπο του Α. Τσίπρα που 

κοιτά κατάματα τον δέκτη, σαν να απευθύνεται 

με το βλέμμα του στον ελληνικό λαό. Το 

βλέμμα του Ζ. Ζάεφ κοιτά αλλού, σαν να μην 

θέλει να απευθυνθεί άμεσα στον ελληνικό λαό, 

αλλά κάπου αλλού, γι αυτό και δεν εμπλέκεται ο 

θεατής επικοινωνιακά με αυτόν. Η θέαση είναι 

ισοϋψής για αυτό και δημιουργείται φαντασιακή 

σχέση ισότιμη με τον θεατή. Τα δύο πρόσωπα 

ανήκουν στον κόσμο του δέκτη, του είναι 

γνώριμα και οικεία. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο καθώς 

απεικονίζονται τα δύο πρόσωπα τα οποία εννοεί 

ο τίτλος, που ενώνουν τους δύο λαούς, 

εδραιώνοντας το με την κίνηση χειραψίας.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 38 

ΕΘΝΟΣ 2018/06/18 αρ.φύλλου 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ Αναφορά στη Συμφωνία 

Στην κεντρική εικόνα του πρωτοσέλιδου τα 

δρώντα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. 

Ζάεφ, με εκφράσεις χαράς, κοιτούν προς τους 

υπουργούς εξωτερικών των δύο κρατών που 

υπογράφουν τη Συμφωνία. Τα δρώντα πρόσωπα 

δεν κοιτούν προς τον δέκτη, τον αγνοούν 

επικοινωνιακά, αυτό αφήνει τα περιθώρια σε 

αυτόν να παρατηρεί τα πρόσωπα όσο το 

επιθυμεί, χωρίς να αξιώνει καμία εμπλοκή μαζί 

τους. Τα δρώντα πρόσωπα δεν επικοινωνούν 

οπτικά ούτε και μεταξύ τους. Η γωνία λήψης και 

το προφίλ δημιουργούν στους θεατές σχέσεις 

οικειότητας για τα πρόσωπα και τα θεωρούν 

μέρος του δικού τους κόσμου. Η εφημερίδα 

επιδιώκει προφανώς να πληροφορήσει τον 

δέκτη για να γεγονότα στις Πρέσπες, 

διατηρώντας ουδέτερη στάση. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο, η 

νοηματοδότηση προκύπτει με άμεσο τρόπο, 

καθώς απεικονίζονται και τα δρώντα πρόσωπα 

της συμφωνίας αλλά και ο τόπος και ο χρόνος 

της πράξης.  

 

 

 



 

[72] 
 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 39 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 2018/06/18 αρ.φύλλου 41077 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο μακρινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες)  

 

Ντροπή Αλέξη! Δεν είπες την λέξη 

«Μακεδονία» επί ελληνικού εδάφους. 

Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Η κεντρική εικόνα του πρωτοσέλιδου 

αναπαριστά τον τόπο που λαμβάνει χώρα η 

συμφωνία των Πρεσπών. Απεικονίζονατι οι 

καρέκλες και το κεντρικό έδρανο που θα 

διεξαχθεί οι ομιλίες και θα υπογραφεί η 

συμφωνία. Διακρίνονται οι σημαίες των δύο 

κρατών και κάποια άτομα που προετοιμάζουν 

τον χώρο. Από την λήψη και το μακρινό προφίλ, 

προκύπτει πως αν και ο θεατής αυτά που βλέπει 

του είναι γνώριμα, παρόλα αυτά δεν έχει 

δυνατότητα επικοινωνίας και εμπλοκής με όσα 

βλέπει. Η εφημερίδα προβάλει την αρνητική της 

στάση για τη Συμφωνία  και ιδίως στο πρόσωπο 

του Α. Τσίπρα. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ 

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο 

αναπαριστά τον τόπο της Συμφωνίας, που 

βρίσκεται σε ελληνικό έδαφος.  
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 40 

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 2018/06/18 αρ.φύλλου 142 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

 

Ένας γάμος, ένα διαζύγιο και μία 

κηδεία 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Στην κεντρική εικόνα του πρωτοσέλιδου τα 

δρώντα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. 

Ζάεφ, οι άνδρες στέκονται πίσω από τα έδρανα, 

όπου βρίσκονται ως κεντρικοί ομιλητές, πλήθος 

κόσμου παρακολουθεί την ομιλία καθιστοί, 

πίσω διακρίνονται οι σημαίες των δύο κρατών 

και το τοπίο από τις Πρέσπες. Ο θεατής 

παρατηρεί την εικόνα από το ίδιο ύψος, 

νοιώθοντας ισότιμα με τους αναπαριστάμενους,  

όμως δεν εμπλέκεται επικοινωνιακά μαζί τους, 

καθώς οι δρώντες δεν κοιτούν προς τον θεατή. 

Το πλάνο είναι μεσαίο, γεγονός που καθιστά τις 

σχέσεις αναπαριστάμενου και θεατή τυπικές.   

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Φαίνεται πως η εικόνα δεν μπορεί να αγκυρωθεί 

στον υπέρτιτλο, καθώς στον τίτλο 

χρησιμοποιούνται αλληγορικά νοήματα που δεν 

αποδίδονται οπτικά μέσω της εικόνας. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 41 

ΤΑ ΝΕΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 236 

 

Αριστερή εικόνα: 

Οξεία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

Δεξιά εικόνα: 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο μακρινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος 

Τετελεσμένα για όνομα, εθνικότητα 

και γλώσσα 

Η κυβέρνηση πανηγυρίζει 

Η κοινή γνώμη διαμαρτύρεται  

Αναφορά στη Συμφωνία 

Δύο είναι οι κεντρικές εικόνες του 

πρωτοσέλιδου. Στην αριστερή εικόνα του 

πρωτοσέλιδου τα αναπαριστάμενα πρόσωπα 

είναι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. Ζάεφ, με εκφράσεις 

χαράς, ποζάρουν με τα χέρια τους ανυψωμένα 

σε θέση νίκης, με φόντο το τοπίο των Πρεσπών. 

Από την οξεία λήψη της εικόνας δημιουργείται 

στον θεατή μια αίσθηση απομάκρυνσης και 

αποξένωσης , δεν επικοινωνεί ο θεατής οπτικά 

με τους δρώντες, παρά μόνο μπορεί να τους 

παρατηρεί χωρίς να εμπλέκεται. Τα βλέμματα 

των δύο αντρών δεν επικοινωνούν ούτε και 

μεταξύ τους. ο θεατής βλέπει τα δύο πρόσωπα 

το ίδιο ύψος, αισθανόμενος ισότιμα με αυτά. 

Από την κίνηση των χεριών τους, προκύπτει πως 

η συμφωνία λαμβάνεται ως νίκη. Στην δεξιά 

εικόνα οι αναπαριστάμενοι παρουσιάζονται σε 

μετωπιαία λήψη και μακρινό οριζόντιο προφίλ, 

οι θεατές νοιώθουν πως αυτό που βλέπουν είναι 

τμήμα του δικού τους κόσμου, όμως έχουν 

μηδενική επικοινωνία με τους 

αναπαρισταμένους. 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  
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Οι υπέρτιτλοι που βρίσκονται ακριβώς επάνω 

στις εικόνες αγκυρώνονται στην εικόνα και το 

αντίθετο, καθώς αποτυπώνονται οπτικά. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 42 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 2196 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

ΤΗ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ μην την κλαις Αναφορά στην εθνικότητα, καταγγελία 

στη Συμφωνία 

Η κεντρική εικόνα του εξώφυλλου αναπαριστά 

πλήθος κόσμου σε διαδήλωση διαμαρτυρίας. 

Μάλιστα η εικόνα καλύπτει σχεδόν όλο το 

εξώφυλλο. Το πλήθος κρατά ελληνικές σημαίες. 

Την υπερέχουσα θέση της εικόνας κατέχει ένας 

άντρας που στην αγκαλιά του κρατά ένα βρέφος, 

με μια σημαία που τυλίγεται σαν κουβέρτα γύρω 

από αυτόν και το βρέφος. Πρόκειται για μια 

«δυνατή» εικόνα. Ο θεατής βρίσκεται στο ίδιο 

ύψος με την εικόνα, αισθανόμενος ισότιμα με 

τους αναπαρισταμένους, για αυτόν είναι μια 

εικόνα που ανήκει στον δικό του κόσμο. Δεν 

επικοινωνεί με τους αναπαριστάμενους οπτικά, 

παρά μόνο τους παρατηρεί χωρίς να εμπλέκεται. 

Παρόλα αυτά, η εικόνα δημιουργεί ισχυρές 

σχέσεις με τον θεατή, γιατί προβάλλεται έντονα 

η εθνικότητα και οι αναπαριστάμενες μορφές 

βρίσκονται τόσα αληθοφανή κοντά, σαν να 

μπορούν να αγγιχθούν. Η εφημερίδα προβάλλει 

με έντονες και δυναμικές εικόνες από τους 

διαδηλωτές τον εθνικό εαυτό και την πάλη για 

την διατήρηση τον ιδανικών. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  
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Η εικόνα με την σημαία τυλιγμένη στον 

διαδηλωτή και στο μωρό, παρουσιάζει έντονα 

την ρωμιοσύνη στην οποία αναφέρεται ο τίτλος 

και αγκυρώνεται σε αυτόν. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 43 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 2018/06/18 αρ.φύλλου 2492 

 

 

Οξεία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

ΓΕΛΙΑ ΚΑΙ ΓΛΕΝΤΙ ΣΤΙΣ 

ΠΡΕΣΠΕΣ 

ΟΡΓΗ ΚΑΙ ΟΔΥΝΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

Καταγγελία στη Συμφωνία 

Στην κεντρική εικόνα του πρωτοσέλιδου τα 

αναπαριστάμενα πρόσωπα είναι ο Α. Τσίπρας 

και ο Ζ. Ζάεφ που στέκονται όρθιοι στο πίσω 

από τους υπουργούς εξωτερικών των δύο 

κρατών, που υπογράφουν τη Συμφωνία. Η 

εικόνα είναι στην άκρη είναι σκισμένη και την 

συμπληρώνει μια άλλη εικόνα από διαδηλωτές 

που κρατούν ελληνικές σημαίες. Ο θεατής 

αισθάνεται πως όσα βλέπει δεν είναι μέρος του 

δικού του κόσμου,  δεν μπορεί να επικοινωνήσει 

φαντασιακά μαζί με τα αναπαριστάμενα 

πρόσωπα, γιατί δεν έχουν οπτική επαφή μαζί 

του. Διατηρείται μια τυπική σχέση θεατή 

αναπαριστάμενου. Στην εικόνα των διαδηλωτών 

ο θεατής αν και αισθάνεται πως πρόκειται για 

οικεία και γνώριμα γεγονότα, δεν μπορεί να 

εμπλακεί μαζί τους, γιατί έχει μηδενική οπτική 

επαφή εξαιτίας του μακρινού πλάνου λήψης.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 



 

[77] 
 

Η εικόνες αποτυπώνει τις καταστάσεις που 

περιγράφουν οι υπέρτιτλοι, γι αυτό και 

αγκυρώνονται με αυτούς. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 44 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 4576 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος (Πρέσπες) 

 

ΠΝΙΞΤΕ ΤΟΥΣ  ΣΤΟ ΑΙΜΑ Καταγγελία στην κυβέρνηση 

Η υπερέχουσα εικόνα καταλαμβάνει σχεδόν όλο 

το πρωτοσέλιδο. Αναπαριστά έναν διαδηλωτή, 

μέσης ηλικίας, χτυπημένο να αιμορραγεί, 

χρησιμοποιεί ίσως την ελληνική σημαία σαν 

πανί προστασίας στο κεφάλι του. Σταγόνες 

αίματος πέφτουν πάνω από την εικόνα. 

Πρόκειται για μια εικόνα, που δεν αφήνει τον 

θεατή ανεπηρέαστο, καθώς το πρόσωπο 

βρίσκεται πάρα πολύ κοντά και γίνονται εμφανή 

οι εκφράσεις του και η ταλαιπωρία στο 

πρόσωπο του. Από την μετωπιαία λήψη  και το 

οριζόντιο κοντινό προφίλ, ο θεατής επικοινωνεί 

οπτικά με τον αναπαριστάμενο, αυτό που βλέπει 

αποτελεί μέρος του δικού του κόσμου, 

ταυτίζεται και εμπλέκεται με αυτόν. Η 

εφημερίδα με την επιλογή αυτής της εικόνας, 

ενδεχομένως, επιθυμεί να διεγείρει δυνατά 

εθνικά και πατριωτικά συναισθήματα και οργή 

για τα κυβερνητικά σχέδια. Καθοριστικής 

σημασίας είναι ο άντρας που αναπαριστάται ο 

υπερέχων πρόσωπο, που στο πρόσωπο του 

γίνεται η ταύτιση.  

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  
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Η εικόνα με τον χτυπημένο και ματωμένο άντρα 

αγκυρώνεται πλήρως στον υπέρτιτλο. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 45 

Η ΑΥΓΗ 2018/06/18 αρ.φύλλου 13195 

 

 

Οξεία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος ( Πρέσπες) 

 

ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΜΕ ΤΗΝ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 

ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ 

ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ 

Θετική αναφορά στη Συμφωνία 

Η υπερέχουσα εικόνα καταλαμβάνει σχεδόν όλο 

το πρωτοσέλιδο. Αναπαριστά τον Α. Τσίπρα και 

τον Ζ. Ζάεφ να περπατούν και να χαιρετούν το 

πλήθος. Στο πίσω μέρος της εικόνας άνθρωποι 

διακρίνονται πάνω σε μια προβλήτα. Από το 

μεσαίο προφίλ της εικόνας, αναπτύσσονται 

τυπικές σχέσεις μεταξύ θεατή και 

αναπαριστάμενων, καθώς και ο θεατής φαίνεται 

να αγνοείται από τα δρώντα πρόσωπα αφού δεν 

επικοινωνούν με αυτόν οπτικά. Η θέση των 

προσώπων καθώς μετακινούνται προς τα δεξιά, 

δημιουργούν τη αίσθηση στον θεατή πως όσα 

γίνονται απομακρύνονται από αυτόν και δεν τον 

αφορούν άμεσα. Η εφημερίδα προβάλλει την 

νέα τάξη πραγμάτων μετά τη Συμφωνία και πως 

ητο παλιό θα διαδεχθεί το νέο.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Νοηματικός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο αν και η 

νοηματοδότηση επέρχεται με τρόπο έμμεσο και 

με μια δεύτερη ανάγνωση από τον θεατή. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 46 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 33791 

 

 

Μετωπιαία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος ( Πρέσπες) 

 

Συμφωνία – σταθμός  

για σταθερά Βαλκάνια 

Θετική αναφορά στη Συμφωνία 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

αναπαριστάμενοι είναι οι υπουργοί εξωτερικών 

των δύο κρατών που υπογράφουν τη Συμφωνία 

και πίσω στέκουν όρθιοι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. 

Ζάεφ. Ο θεατής αισθάνεται οικειότητα και 

θεωρεί τους δρώντες μέρος του δικού του 

κόσμου. Όμως δεν επικοινωνούν οπτικά γιατί 

κανείς αναπαριστάμενος δεν κοιτάει κατάματα 

τον δέκτη. Αντίθετα ο θεατής φαίνεται να 

αγνοείται. Η ενδιάμεση απόσταση του πλάνου, 

δηλώνει σχέση τυπική μεταξύ αναπαριστάμενων 

και θεατών. Η εφημερίδα εκφράζει θετική θέση 

για τη Συμφωνία, παραθέτοντας στοιχεία που 

εκφράζουν ουδετερότητα. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο εφόσον 

αποτυπώνει την στιγμή στην οποία αναφέρεται 

ο υπέρτιτλος. 
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ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 47 

ΠΡΩΤΗ 2018/06/18 αρ.φύλλου 4848 

 

 

 

Διαδικασία «εξπρές» για το 

ονοματολογικό της πΓΔΜ 

Αναφορά στη Συμφωνία 

Ο υπέρτιτλος της εφημερίδας δεν συνοδεύεται 

από κάποια εικόνα. 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

 

 

 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 48 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ 2018/06/18 αρ.φύλλου 191 

 

 

Οξεία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος ( Πρέσπες) 

 

Υπογραφή συμφωνίας Αναφορά στη Συμφωνία 
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Στην κεντρική εικόνα αναπαριστάμενοι είναι ο 

Α. Τσίπρα και ο Ζ. Ζάεφ, στέκονται όρθιοι 

μπροστά στο έδρανο και με εκφράσεις χαράς 

συνομιλούν. Ο Ζ. Ζάεφ με την κίνηση του 

χεριού του εκφράζει ευχαρίστηση στον Α. 

Τσίπρα. Οι δύο άντρες δεν επικοινωνούν με το 

κοινό, αλλά οι ενέργειες των δύο πλευρών είναι 

ταυτόχρονες μεταβατικές διπλής κατεύθυνσης 

γιατί συνομιλούν. Πρόκειται για μια εικόνα που 

ο θεατής νοιώθει πως δεν ανήκει στον δικό του 

κόσμο και το μεσαίο πλάνο καθιστά την σχέση 

θεατή και αναπαριστάμενων τυπική. Η 

εφημερίδα με πρόθεση θετική προς τη 

Συμφωνία αποτυπώνει με ουδέτερο τρόπο τα 

γεγονότα. 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός πολιτικός λόγος (εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο εφόσον 

απεικονίζει στιγμιότυπα στα οποία αναφέρεται ο 

υπέρτιτλος. 

 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 49 

ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 15485 

 

 

Οξεία λήψη  

Οριζόντιο μεσαίο προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Εξωτερικός χώρος ( Πρέσπες) 

 

Συμφωνία εν μέσω αντιδράσεων Αναφορά στη Συμφωνία 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου 

αναπαριστάμενοι είναι ο Α. Τσίπρας και ο Ζ. 

Ζάεφ όπου έχουν ανυψωμένα τα χέρια τους σε 

θέση νίκης. Πρόκειται για μια εικόνα που τον 

αναγνώστης δεν τον αφορά γιατί απομακρύνεται 

από τον δικό του κόσμο, η παρουσία του 

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος 

(εικόνα) 

 

Φωτορεπορτάζ  
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αγνοείται από τους αναπαριστάμενους καθώς 

δεν επικοινωνούν μαζί του οπτικά.  

Η εικόνα δεν αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο 

καθώς το νόημα που αποδίδει είναι της νίκης και 

όχι αντιδράσεων, όπως αναφέρει ο υπέρτιτλος. 

 

 

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 50 

ΝΕΑ ΕΓΝΑΤΙΑ 2018/06/18 αρ.φύλλου 44996 

 

 

Μετωπιαία λήψη 

Οριζόντιο κοντινό προφίλ 

Έγχρωμη εικόνα 

Δεν γίνεται σαφής ο τόπος 

 

«Η συμφωνία υπερασπίζεται τα εθνικά 

μας συμφέροντα και βάζει φρένο στον 

αλυτρωτισμό των γειτόνων μας» 

Θετική αναφορά στη Συμφωνία 

Στην υπερέχουσα εικόνα του πρωτοσέλιδου ο 

αναπαριστάμενος είναι ο υφυπουργός 

εξωτερικών Γιάννης Αμανιτίδης, ο υπέρτιτλος 

αποτελεί μέρος της συνέντευξης που έχει δώσει 

στην εφημερίδα. Από την μετωπιαία λήψη  και 

το οριζόντιο κοντινό προφίλ, ο θεατής 

επικοινωνεί οπτικά με τον αναπαριστάμενο, 

αυτό που βλέπει αποτελεί μέρος του δικού του 

κόσμου. Ο αναπαριστάμενος δεν κοιτά τον 

δέκτη απευθείας στα μάτια, αν και διακρίνεται 

ξεκάθαρα όλο το μέρος του προσώπου του, δεν 

επικοινωνεί οπτικά μαζί του. Ενδεχομένως η 

εφημερίδα με την επιλογή της εικόνας αυτής 

θέλει να κρατήσει μια ουδετερότητα σε ότι 

αφορά τα λεγόμενα του συνεντευξιαζόμενου.  

Νοηματικός πολιτικός λόγος 

Πληροφοριακός λόγος (εικόνα) 

Φωτορεπορτάζ  

 

Η εικόνα αγκυρώνεται στον υπέρτιτλο μιας και 

το κείμενο αναφέρεται σε μέρος της 

συνέντευξης του προσώπου που απεικονίζεται 

στο πρωτοσέλιδο. 
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4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Την κατηγορία της τεχνικής τεκμηρίωσης που παρουσιάσαμε συνθέτουν: το θέμα 

απεικόνισης, ο τόπος απεικόνισης, το γλωσσικό σημαίνον, η θέση, η γραμματοσειρά 

του υπέρτιτλου (πεζά, κεφαλαία, χρώμα) και το χρώμα της εικόνας. Οι δείκτες 

τροπικότητας που αναζητούνται είναι ο κορεσμός χρωμάτων (έγχρωμο, 

ασπρόμαυρο), η χρωματική διαφοροποίηση (πολύχρωμο, μονόχρωμο), η 

πλαισιοποίηση (µε φόντο, χωρίς φόντο), η αναπαράσταση (αφαιρετική, λεπτομερής), 

το βάθος (επίπεδη, προοπτική) και ο φωτισμός (ύπαρξη, απουσία φωτοσκιάσεων). 

Ενώ, για την κατηγορία της περιγραφικής διάστασης η υποκατηγοριοποίηση 

των στοιχείων (Kress και Van Leeuwen, 2006) αποτελείται από τις τρεις 

«μεταλειτουργείες» που αυτοί εντοπίζουν: αυτή των αναπαραστατικών δομών 

(αφηγηματικές, εννοιολογικές), αυτή των διεπιδραστικών δομών, δηλαδή της σχέσης 

που δημιουργείται μεταξύ των στοιχείων της εικόνας και τον θεατή, (επαφή, 

απόσταση, (προ)οπτική) και αυτή της συνθετικής έννοιας, της σχέσης, δηλαδή, που 

δημιουργείται μεταξύ των στοιχείων της εικόνας, (πληροφοριακή αξία, υπεροχή, 

πλαισίωση). 

Η Συμφωνία των Πρεσπών αποτέλεσε τον Ιούνιο του 2018 κυρίαρχο 

ειδησεογραφικό γεγονός της περιόδου που έλαβε χώρα, τόσο όσον αφορά το μέγεθος 

κάλυψης του γεγονότος όσο και την ιεράρχηση ανάμεσα σε άλλες ειδήσεις. Για το 

ελληνικό κράτος, το «μακεδονικό ζήτημα» αποτέλεσε εθνικό ζήτημα, που για  πολλά 

χρόνια υπήρξε στο επίκεντρο διαφωνιών, διεκδικήσεων και εντάσεων. 

Επομένως τόσο η σημαντικότητα του ζητήματος, όσο και η διαφωνία που 

προέκυψε μεταξύ των πολιτικών κομμάτων για τη διενέργεια της συμφωνίας, 

ισχυροποίησε τη δυναμική του εθνικού αυτού ζητήματος, ώστε ο Τύπος να ασχοληθεί 

στο έπακρο με την είδηση της Συμφωνίας. 

Στόχος της έρευνας είναι να απαντηθεί το ερευνητικό ερώτημα, δηλαδή με 

ποιον δημόσιο λόγο οι εφημερίδες αποτύπωσαν και προέβαλαν στα πρωτοσέλιδα 

τους το ζήτημα της Συμφωνίας των Πρεσπών.  
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Από την ανάλυση των πρωτοσέλιδων των Εφημερίδων, προκύπτουν στοιχεία 

για το δημόσιο λόγο, με τον οποίο οι εφημερίδες διαχειρίστηκαν το ιστορικό γεγονός 

της Συμφωνίας των Πρεσπών. Η σημειωτική ανάλυση των εξωφύλλων βασίστηκε σε 

δύο στοιχεία, πρώτον στον κεντρικό υπέρτιτλο και δεύτερον στην εικόνα που 

συνόδευε τον υπερέχοντα τίτλο.  

 

I. Ευρήματα σημειωτικής ανάλυσης των εικόνων 

Η απουσία πολιτικής συναίνεσης αναφορικά με τη συμφωνία τόσο σε διακομματικό, 

εσωκομματικό και ενδοκυβερνητικό επίπεδο, σε συνδυασμό με τη σημαντικότητα του 

γεγονότος της Συμφωνίας, αναπαρίσταται στο ηγετικό κυβερνητικό οπτικό σημαίνον: 

από τα 50 πρωτοσέλιδα, που αναλύθηκαν στα 28 απεικονίζονται ηγετικά, πολιτικά 

πρόσωπα με κυρίαρχο τον κυβερνήτη ΤΣΙΠΡΑ: 

 

Με σειρά εμφάνισης των πρωτοσέλιδων έτσι όπως τοποθετήθηκαν κατά την 

ανάλυση, τα πολιτικά πρόσωπα είναι τα έξης: 

- Αλέξης Τσίπρας   

- Κυριακός Μητσοτάκης 

- Πάνος Καμμένος  

- Κωνσταντίνος Μπαρμπαρούσης 

- Ανδρέας Παπανδρέου 

- Κωνσταντίνος Καραμανλής                      

- Ζόραν Ζάεφ                                 

- Αντώνης Σαμαράς 

- Βλαντίμιρ Πούτιν 

- Φώφη Γεννηματά 

- Γιάννης Αμανατίδης 
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Πίνακας 2 

 

Σε διαφορετική θεματολογία, από αυτήν των πολιτικών προσώπων, αλλά πάλι σε 

σχέση με τη Συμφωνία, αναφέρονται τα υπόλοιπα 22 πρωτοσέλιδα: 

 

Πίνακας 3 

Από τις 28 εικόνες, που αναπαριστάνουν πολιτικά πρόσωπα, οι 14 εικόνες 

αναπαριστάνουν τους δύο πρωθυπουργούς ως πομπούς και παραγωγούς της 

Συμφωνίας, Αλέξη Τσίπρα και Ζόραν Ζάεφ που εμφανίζονται, είτε οι δυο τους (11 

εικόνες) με συμβολισμούς και χειρονομίες, που καταδηλώνουν την πράξη της 

Συμφωνίας, είτε τη στιγμή των υπογραφών, πλαισιωμένοι από τους υπουργούς των 

δύο κρατών (3 εικόνες). 

• ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΖΟΡΑΝ ΖΑΕΦ11 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΖΟΡΑΝ ΖΑΕΦ ΜΕ ΥΠΟΥΓΟΥΣ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ5 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΠΟΛΙΤΙΚΑ-ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΡΌΣΩΠΑ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΑΛΛΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΧΩΡΙΣ ΕΙΚΟΝΑ7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

• ΣΥΜΒΟΛΑ7 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΒΟΥΛΗ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΓΚΑΛΟΠ1 ΕΙΚΟΝΑ

• ΧΩΡΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ1 ΕΙΚΟΝΑ
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Οι 5 εικόνες αφορούν πρόσωπα της αντιπολίτευση της ΝΔ και των άλλων κομμάτων 

που δεν συμφώνησαν με το ιστορικό συμβάν. 

 

Οι 3 φωτογραφίες απεικονίζουν τον Πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, μόνο, σε ηγετική, 

κυρίαρχη θέση. 
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Οι 2 εικόνες αναφέρονται στον πρωθυπουργό και στην αντιπολίτευση της ΝΔ σε 

θέση και στάση διαφωνίας 

 

Οι 2 αφορούν ιστορικά-πολιτικά πρόσωπα, Ανδρέας Παπανδρέου (1993) και 

Κωνσταντίνος Καραμανλής (1992), δύο από τις μεγαλύτερες πολιτικές 

προσωπικότητες της ελληνικής πολιτικής σκηνής, που διαφώνησαν στην ονομασία 

των Σκοπίων σε Μακεδονία, παρότι προέρχονταν από διαφορετικά κομματικά 

κινήματα. Γεγονός που αποδεικνύει την διαχρονικότητα του ζητήματος αυτού και την 

αντίσταση των ελλήνων πολιτικών σε ενδεχόμενη συμφωνία. 
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και άλλες 2 αφορούν σε άλλα πολιτικά πρόσωπα( Βλαντιμιρ Πούτιν, Γιάννης 

Αμανατίδης) που συνέβαλαν με την άποψη τους στην στήριξη ή όχι της συμφωνίας 

και θεωρήθηκε σημαντική για να προβληθεί. 

 

Γίνεται ξεκάθαρο πως πρόκειται για ένα πολιτικό γεγονός, μείζονος σημασίας, που 

εμπλέκεται και το πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας, καθώς η Συμφωνία έγινε η αιτία 

πολλών διαφωνιών εντός της Βουλής. Στα υπόλοιπα 22 πρωτοσέλιδα, η θεματολογία 

ποικίλει:  

7 εικόνες  αναπαριστάνουν συμβολισμούς πολέμου, χάρτες, συμφωνία κ.ά. ως 

ιστορικά και γεωγραφικά σημαίνοντα. 
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3 εικόνες αναπαριστούν την βουλή, ως χώρος έκφρασης, αποφάσεων, συγκρούσεων 

και διεκδικήσεων. 

 

 και άλλες 3 το συλλαλητήριο, ως ενδείκτης αγωνιστικότητας και δυναμικής 

διεκδίκησης των ελληνικών κεκτημένων. 
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 1 εικόνα αναφέρεται σε δημοσκόπηση (γκάλοπ), γεγονός που εκφράζει την διάθεση 

προτίμησης στο ιστορικό γεγονός της Συμφωνίας. 

 

και άλλη 1 στον χώρο/τόπο διεξαγωγής της Συμφωνίας, όπου αποτυπώνεται χωρίς 

περαιτέρω προσλήψεις, μόνο ο χώρος που έλαβε χώρα το γεγονός ως πληροφορία. 
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 Σε 8 αναφορές δεν υπάρχει εικόνα σχετική που να πλαισιώνει τον υπέρτιτλο, οι 

εφημερίδες επιλέγουν να   προβάλουν το γεγονός μέσα από τον υπέρτιτλο, είτε γιατί 

δεν υπήρχαν πλάνα από τη Συμφωνία (δεν υπήρχε ανταποκριτής - τοπικές 

εφημερίδες), είτε γιατί δεν υπήρξε το κεντρικό θέμα,  είτε γιατί αποτέλεσε πολιτική 

απόφαση της εφημερίδας. 
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II. Ευρήματα σχετικά με την πρόσληψη του θεατή  

 

 

Πίνακας 4 

 

Πίνακας 5 

 

Ακολουθώντας την κοινωνική σημειωτική (Kress και Van Leeuwen, 2006) οι σχέσεις 

πρόσληψης του θεατή με τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων ως δημόσιο ιστορικό λόγο 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΣ

ΑΞΟΝΑΣ

33 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΜΕΤΩΠΙΚΗ

ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΑΜΕΣΑ ΤΟΝ 

ΘΕΑΤΗ

11 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΑΠΟ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΣΕ  ΟΞΕΙΑ ΓΩΝΙΑ

ΔΕΝ ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΑΜΕΣΑ ΤΟΝ 

ΘΕΑΤΗ

ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟΣ 
ΑΞΟΝΑΣ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΘΕΑΣΗ ΑΠΟ 
ΠΑΝΩ

ΙΣΧΥΡΗ ΘΕΣΗ 
ΘΕΑΤΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΘΕΑΣΗ ΑΠΟ 
ΚΑΤΩ

ΘΕΣΗ 
ΑΔΥΝΑΜΙΑΣ 

ΘΕΑΤΗ

ΠΛΑΝΟ 
ΛΗΨΗΣ

22 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΚΟΝΤΙΝΑ

ΟΙΚΙΟΤΗΤΑ

12 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ 
ΠΛΑΝΟ

ΤΥΠΙΚΗ

ΣΧΕΣΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΜΑΚΡΙΝΟ 
ΠΛΑΝΟ

ΑΠΟΞΕΝΩΣΗ
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διαμορφώνονται από τη γωνία λήψης επί του οριζόντιου άξονα: η γωνία καθορίζει το 

βλέμμα μετωπιαίο ή  προφίλ του αναπαριστάμενου. 

Συγκεκριμένα στην οριζόντια μετωπική θέση, εντοπίστηκαν 33 αναφορές, όπου ο 

θεατής προσλαμβάνει την κυριαρχία και τον προπαγανδιστικό δημόσιο, ιστορικό και 

πολιτικό λόγο του αναπαριστάμενου προσώπου ή του περιεχομένου της εικόνας. 

 

Σε 11 αναφορές η γωνία λήψης, το βλέμμα, μετακινείται αριστερά ή δεξιά, οι 

αναπαριστάμενοι εμφανίζονται σε θέση προφίλ, όπου ο αποδέκτης απομακρύνεται 

από την επιρροή και την κυριαρχία του δέκτη. 

 

 Επιπρόσθετα,  το πλάνο λήψης μεταξύ εικονιζόμενου και θεατή δημιουργεί ανάλογα 

συναισθήματα οικειότητας ή αποξένωσης, καθώς το κοντινό πλάνο δημιουργεί την 
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αίσθηση στους θεατές ότι ο εικονιζόμενος θα μπορούσε να ήταν κάποιος γνωστός ή 

φίλος ή δικός τους άνθρωπος, κατά την έρευνα εντοπίστηκαν 22 οριζόντια κοντινά 

προφίλ.  

 

Το ενδιάμεσης απόστασης πλάνο, δημιουργεί μία σχέση τυπική και απλή μεταξύ 

πομπού και δέκτη, στην έρευνα εντοπίστηκαν 12 μεσαία προφίλ.  

 

 

Αντίθετα, στο μακρινό πλάνο λήψης μηδενίζονται οι δυνατότητες οπτικής 

επικοινωνίας με αποτέλεσμα οι εικονιζόμενοι να παρουσιάζονται ως άγνωστοι και 

ξένοι προς τον θεατή, κατά την έρευνα εντοπίστηκαν 2 μακρινά οριζόντια προφίλ. 
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Οι γωνίες λήψης επί του κατακόρυφου άξονα καθορίζουν σχέσεις εξουσίας μεταξύ 

αναπαριστάμενου και θεατή, το σημείο από πού γίνεται η λήψη της εικόνας 

καθορίζεται η ισχύ. Ως επί το πλείστον, η θέα από πάνω ενισχύει τη θέση του θεατή ο 

οποίος βρίσκεται σε θέση φαντασιακής δύναμης και αισθάνεται υπεροχή στη 

διαχείριση των μηνυμάτων, στην έρευνα εντοπίστηκαν 3 αναφορές.  
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Αντίθετα, η θέα από κάτω προσδίδει συμβολική εξουσία στο αναπαριστάμενο 

πρόσωπο και δημιουργεί στον θεατή αδυναμία και υποταγή, στην έρευνα 

εντοπίστηκαν 2 αναφορές. 

 

 

 

III. Ευρήματα σχετικά με τον τόπο αναφοράς της εικόνας 

 

Πίνακας 6 

ΤΟΠΟΣ

12 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ψΑΡΑΔΕΣ 
ΠΡΕΣΠΩΝ

7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΥΜΒΟΛΑ

7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΒΟΥΛΗ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ

8 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΙΣ ΕΙΚΟΝΑ

15 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΧΩΡΙΣ  

ΣΑΦΗΝΕΙΑ
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Ο κυρίαρχος τόπος ήταν αυτός που διενεργήθηκε η Συμφωνία, το χωριό των 

Πρεσπών, οι Ψαράδες, που απεικονίζεται σε 11 εικόνες, σε 1 εικόνα χωρίς να 

πλαισιώνεται από πρόσωπα ως ιστορικό τοπίο, ενώ σε 10 να αποτελεί τόπο δράσης 

κυρίως, των πρωθυπουργών και των πρωθυπουργών με τους υπουργούς κατά την 

πράξη της Συμφωνίας ως συγκείμενο. 

 

Οι 7 εικόνες, σύμβολα και ενδείκτες ,που εμπεριείχαν συμβολισμούς, όπως οι 

σημαίες των κρατών, σημαίνοντα που αφορούν μάχες ή εκλογές, εντοπίστηκαν, 

προσδίδουν στο ιστορικό γεγονός αλληγορική συσχέτιση ενισχύοντας τη 

διασυνοριακή ιδέα της πατρίδας, της δημοκρατίας και της ελευθερίας σε σύγχρονο 

μετανεωτερικό πεδίο. 
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Σε σημαντικό αριθμό πρωτοσέλιδων στον αριθμό 8, δεν εμφανίζεται σύνδεση 

υπέρτιτλου και υπερέχουσας εικόνας, είτε γιατί οι εικόνες απουσίαζαν, είτε γιατί 

αφορούσαν σε άλλη θεματολογία της εφημερίδας, όπως επίσης σε 15 αναφορές δεν 

γίνεται σαφής ο χώρος.   

  

Ο χώρος της Βουλής, τόσο ως κτήριο, όσο και το εξωτερικό της, εμφανίζεται σε 3 

εικόνες, ως ιστορικός τόπος  έκφρασης των δημοκρατικών θεσμών. 

 

 

Το συλλαλητήριο ως γεγονός αντίδρασης και έκφρασης ελευθερίας και διεκδίκησης, 

απεικονίστηκε σε 3 πρωτοσέλιδα, ως τόπος συγκέντρωσης πολιτών και διαμαρτυρίας 

ενάντια στο γεγονός της Συμφωνίας. 
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IV. Ευρήματα σχετικά με τα γλωσσικά σημαίνον 

 

 

Πίνακας 7 

 

ΣΗΜΑΙΝΟΝΤΑ

14 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ

12 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗΝ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ

11 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

9 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

5 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΘΕΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΣΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 
ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΕ 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΠΟΛΙΤΙΚΟ-
ΠΡΟΣΩΠΟ

1 ΑΝΑΦΟΡΑ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗΝ 

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ
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Τα γλωσσικά σημαίνοντα που προέκυψαν από τους κεντρικούς υπέρτιτλους, 

κωδικοποιήθηκαν, ομαδοποιήθηκαν ως θέματα. Ο Τσιώλης (2018:109-110) αναφέρει 

πως «Τα θέματα είναι εννοιολογικές κατασκευές πιο αφηρημένες και προκύπτουν από 

την επεξεργασία, τη σύγκριση, τη συγχώνευση των κωδικών και αντιστοιχούν σε ένα 

επαναλαμβανόμενο μοτίβο νοήματος. Τα θέματα αποτελούν αυτόνομες εννοιολογικές 

οντότητες και μπορούν να λειτουργήσουν ως εκδοχές απάντησης στο ερευνητικό 

ερώτημα το οποίο εξετάζουμε». 

Από την ομαδοποίηση προέκυψαν 8 κύρια σημαίνοντα, όπου και επιλέχθηκαν ως 

κατάλληλα για να «ερμηνεύσουν» τους κεντρικούς υπέρτιτλους.  

 Η νοηματοδότηση των τίτλων, συνέβαλε στην κατανόηση των προθέσεων των 

εφημερίδων, ως προς το ποια «γραμμή» ακολούθησαν, εάν δηλαδή είναι 

προσκείμενες σε κάποιο πολιτικό κόμμα, στην κυβέρνηση, εάν διατηρούν ουδέτερη 

στάση, ή επιδιώκουν απλά και μόνο στην πληροφόρηση, αποτέλεσμα που 

προαναφέραμε πως δεν επηρεάζει τα ευρήματα της έρευνας. Από την ανάλυση των 

δεδομένων, προκύπτει πως το κυρίαρχο γλωσσικό σημαίνον είναι η «καταγγελία στη 

Συμφωνία» με 14 αναφορές: οι εφημερίδες αποδοκιμάζουν την πράξη της 

Συμφωνίας και καταγγέλλουν τις προεκτάσεις της Συμφωνίας. 

 

Επιπλέον, η «αναφορά στη Συμφωνία», με 12 αναφορές, όπου με την στάση τους 

αυτή, οι εφημερίδες αφήνουν το αναγνωστικό κοινό να κρίνει τα γεγονότα, χωρίς 

φαινομενικά να κατευθύνει την τελική τους άποψη. 
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Ακολουθεί, η «καταγγελία στην κυβέρνηση» με 11 αναφορές, όπου οι πολιτική των 

εφημερίδων τάσσεται κατά των κυβερνώντων για τις αποφάσεις σχετικά με τη 

Συμφωνία.  

 

 

Επίσης, με 9 αναφορές η «καταγγελία στην πολιτική», οι εφημερίδες, διαφωνούν με 

την πολιτική της κυβερνώντων, αλλά και των κομμάτων της αντιπολίτευσης που 

επιδιώκουν τον εθνικό διχασμό και δεν παρατάσσουν τις δυνάμεις για το κοινό 

συμφέρον των Ελλήνων. 
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 Ακολουθεί με 5 αναφορές η «θετική αναφορά στη Συμφωνία», όπου ενδεχόμενα οι 

εφημερίδες τάσσονται υπέρ της κυβέρνησης και των πολιτικών που ακολουθεί. Μια 

μικρή μερίδα εφημερίδων, κατευθύνει την κριτική υπέρ το ιστορικού γεγονότος.  

 

Με 3 αναφορές  στην «καταγγελία της αντιπολίτευσης», κατηγορούν την 

αντιπολίτευση για εχθρική πολιτική που ακολουθεί ενάντια στη Συμφωνία και στην 

κυβέρνηση.  

 

Σε 2 αναφορές εντοπίζεται η «αναφορά σε ιστορικά – πολιτικά πρόσωπα», 

χρησιμοποιώντας την βαρύτητα που κατέχουν αυτά τα άτομα στην συνείδηση του 

αναγνωστικού κοινού, για να πείσουν.  
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Και με 1 αναφορά στην «αναφορά στην εθνικότητα», η εφημερίδα προτάσσει τα 

εθνικά ζητήματα και τα συμφέροντα της Ελλάδας ως σημαντικά.  

 

 

 

V. Ευρήματα σχετικά με το είδος του ιστορικού δημοσίου λόγου 

Το είδος του δημοσίου λόγου που εντοπίστηκε στους υπέρτιτλους σε μεγαλύτερη 

συχνότητα, 30 εφημερίδες,  είναι ο νοηματικός ιστορικός, πολιτικός, λόγος, 

δεδομένου πως οι εφημερίδες επέλεξαν στοιχεία σημασιολογικής υπόστασης, 

λογοπαίγνια, αλληγορικούς συμβολισμούς, συγκινησιακά φορτισμένες έννοιες και 

ιδανικά, για να αποτυπώσουν  το ιστορικό γεγονός της Συμφωνίας. Ο λόγος σε αυτήν 

την περίπτωση είναι πρωτότυπος και μοναδικός, ο αποδέκτης διακατέχεται από μια 

φαινομενική ελευθερία στην αποκωδικοποίηση του προσλαμβανόμενου μηνύματος, 
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όμως στην περίπτωση των πολιτικών που ασκούν οι εφημερίδες, η ελευθερία αυτή, 

μεθοδεύεται προς την κατεύθυνση που  οι ίδιες επιθυμούν.  

 

 Με 20 αναφορές στον προπαγανδιστικό πολιτικό λόγο, οι εφημερίδες, επέλεξαν 

υπέρτιτλους, που χρησιμοποιούν έννοιες και συμβολισμούς που ασκούν κριτική και 

αποδοκιμάζουν. Στον προπαγανδιστικό λόγο, το γεγονός της Συμφωνίας 

προσλαμβάνει διαστάσεις καθολικού γεγονότος, μέσω της συμβολοποίησης στάσεως 

και αξιών, επιδιώκοντας να πείσει τον δέκτη. 

 

 Και τέλος, με 3 αναφορές στον πληροφοριακό πολιτικό λόγο, οι εφημερίδες 

κράτησαν μια ουδέτερη στάση απλής ενημέρωσης του πολίτη για το γεγονός της 
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Συμφωνίας, η πληροφοριακή γλώσσα περιγράφει πιστά την είδηση και δεν επιτρέπει 

στον δέκτη να αναπτύξει κριτικούς ή συναισθηματικούς μηχανισμούς.  

 

Αντίθετα, το είδος του δημοσίου λόγου που εντοπίστηκε και υπερίσχυσε στις εικόνες, 

είναι ο προπαγανδιστικός πολιτικός λόγος, σε 18 εικόνες. Οι εικόνες αν και 

ρεαλιστικές, αναπαριστούν τα πρόσωπα στα οποία έχουμε προαναφερθεί, όμως 

πλαισιωμένα από σύμβολα, όπως οι σημαίες των δύο κρατών Ελλάδας και ΠΓΔΜ, 

αναπαριστούν το συλλαλητήριο με έντονα τα στοιχεία της «ελληνικότητας», 

απεικονίζουν ιστορικά πρόσωπα και προβάλουν την μάχη, τους αγώνες ή την διαμάχη 

κυβέρνησης και αντιπολίτευσης, επιστρατεύοντας συμβολισμούς, αξίες και ιδανικά. 

Η αφηγηματική λειτουργία των εικόνων μέσω της έντονης συμβολοποίησης του 

περιεχομένου τους, αναζητούν από τον αποδέκτη μία ερμηνεία. Όμως η ερμηνεία δεν  

επέρχεται ακούσια, καθώς η πρόθεση του πομπού είναι κατά την αποκωδικοποίηση 

του μηνύματος να μην αλλοιωθεί ο αρχικός στόχος της πειθούς. 
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Ακολουθεί ο νοηματικός πολιτικός λόγος, σε 14 εικόνες. Όπου το περιεχόμενο των 

εικόνων απεικονίζεται όχι πιστά ρεαλιστικά, αλλά με συνδηλώσεις που ενεργοποιούν 

κάποιο συναίσθημα ή κριτική προσέγγιση. 

 

Σε 10 εικόνες, εμφανίζεται ο πληροφοριακός πολιτικός λόγος, όπου οι 

αναπαραστάσεις είναι πιστά ρεαλιστικές, χωρίς συνδηλώσεις και περιθώρια κριτικής 

παρέμβασης. Στην περίπτωση των εφημερίδων, αποτυπώνουν συνήθως μια 

φωτογραφία από το ιστορικό γεγονός που δεν είναι προϊόν ψηφιακών κατασκευών. 
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VI. Ευρήματα σχετικά με το είδος της εικόνας 

Το είδος της εικόνας που χρησιμοποιήθηκε για να προβάλλουν οι εφημερίδες το θέμα 

της Συμφωνίας, είναι το φωτορεπορτάζ, με 37 αναφορές. Η θεωρία για το 

φωτορεπορτάζ αναφέρει ότι αφορά σε ένα συγκεκριμένο είδος ρεπορτάζ το οποίο 

δημιουργεί εικόνες με σκοπό την εξιστόρηση ενός γεγονότος, συνήθως αφορά σε 

φωτογραφικό υλικό και σε μερικές περιπτώσεις σε βίντεο 

(https://photoa.webnode.gr/foto-epikoinonia/fotoreportaz/). Με 5 αναφορές οι 

εφημερίδες επέλεξαν το συμβολικό υλικό, σαν αντιπροσωπευτική εικόνα του 

θέματος, σε 1 εφημερίδα η κεντρική εικόνα επιλέχθηκε το σκίτσο και  8 αναφορές 

δεν πλαισίωναν τους υπέρτιτλους από σχετική εικόνα.  

Το χρώμα κατά τους Kress and van Leeuwen, (2002) αποτελεί μέρος ενός 

επικοινωνιακού συστήματος και μπορεί να παρέχει πληροφορίες. Η πρόσληψη της 

πληροφορίας διακρίνεται από την «συνδυαστική αξία», όταν το χρώμα συνδέεται με 

κάποιο γνώριμο αντικείμενο ή κάποια αξία και από την «άμεση αξία», όταν το χρώμα 

λειτουργεί διακοσμητικά. Στην πλειοψηφία οι εικόνες ήταν έγχρωμες, καθιστώντας 

τες πιο αναπαραστατικές, «ζεστές», προσιτές και  ζωντανές. Υπήρχαν σε μειοψηφία 

και ασπρόμαυρες εικόνες.  

 

https://photoa.webnode.gr/foto-epikoinonia/fotoreportaz/?utm_source=copy&utm_medium=paste&utm_campaign=copypaste&utm_content=https%3A%2F%2Fphotoa.webnode.gr%2Ffoto-epikoinonia%2Ffotoreportaz%2F
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VII. Ευρήματα σχετικά με την αγκύρωση της εικόνας -  υπέρτιτλου  

Με 34 αναφορές το κείμενο αγκυρώνεται στην εικόνα, οπότε υπάρχει άμεση σύνδεση 

αυτό που βλέπουμε με αυτό που διαβάζουμε, είτε γιατί είναι ξεκάθαρο, είτε γιατί με 

μια δεύτερη «ανάγνωση» υπάρχει σύνδεση, ενίσχυση και συμπλήρωση του νοήματος 

τίτλου – εικόνας. Στα υπόλοιπα πρωτοσέλιδα, είτε η εικόνα λειτούργησε αντιθετικά 

(άλλες πληροφορίες αναφέρονται στο γλωσσικό κείμενο και άλλες στην εικόνα), είτε 

διακοσμητικά (η εικόνα του εγχειριδίου λειτουργεί χωρίς σχέση με το γλωσσικό 

κείμενο ή με τις άλλες εικόνες), σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση των λειτουργιών 

της εικόνας από την Χριστοδούλου (2003), είτε δεν υπήρχε εικόνα που να συνοδεύει 

τον κεντρικό υπέρτιτλο. 

 

 

VIII. Ευρήματα σχετικά με την κειμενική μεταλειτουργία 

Ως προς την κειμενική μεταλειτουργία, το περιεχόμενο του κειμένου των εξωφύλλων 

δεν ξεπερνά τις συνηθισμένες τυπογραφικές συμβάσεις και περιέχει από πάνω προς 

τα κάτω τις πληροφορίες: επωνυμία εφημερίδας (με έντονα μεγάλα γράμματα), 

εκδότης, τεύχος. Στο κέντρο του εξωφύλλου, στον πυρήνα, τοποθετείται ο κεντρικός 

υπέρτιτλος και σε κάποιες περιπτώσεις στο μέσο και αριστερά, καταλαμβάνοντας το 

μεγαλύτερο μέρος του φύλλου. Στην πλειοψηφία ο υπέρτιτλος βρίσκεται μπροστά 

από την εικόνα, οπότε αυτή να λειτουργεί ως φόντο. Η γραμματοσειρά των 

υπέρτιτλων είναι έντονη με μαύρα πολύ μεγάλα κεφαλαία ή πεζά γράμματα, 

τυπογραφικής μοντέρνας γραφής χωρίς πατούρες. Σε κάποιους υπέρτιτλους 

προτιμήθηκε το άσπρο χρώμα, σε μία περίπτωση το κόκκινο και σε μικρότερο 

ποσοστό η γραμματοσειρά είχε χαρακτήρα χειροποίητης γραφής. Σε λίγα 

πρωτοσέλιδα, μια εκ των λέξεων του υπέρτιτλου είναι χρώματος εντόνου κόκκινου. 

Όλα τα παραπάνω, εκτός από το αριθμό του τεύχους και τον εκδότη, αναδίδονται 

κεντραρισμένα μέσα στο εξώφυλλο, χωρίς καμία δυσκολία στην αναγνωσιμότητα 

των στοιχείων.  
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5. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

H εικόνα δεν είναι για να την κοιτάμε αλλά για να τη «διαβάζουμε» (Burke, 2003: 46)  

 

Οι δημόσιες ιστορικές εικόνες και αναπαραστάσεις αποτελούν δημιούργημα του 

κατασκευαστή τους, είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τις προθέσεις του, τις 

πολιτισμικές συνθήκες και τα δεδομένα της εποχής. Δεν πρόκειται για μια απλή 

καταγραφή γεγονότων αλλά μπορούν να επηρεάσουν την οπτική των γεγονότων, 

όπως αυτά προσλαμβάνονται μέσα στον χρόνο. Επίσης δεν μπορούν να αγνοηθούν 

εκείνα τα στοιχεία που μεσολαβούν, που είναι ικανά να διαφοροποιήσουν την αρχική 

πρόθεση του κατασκευαστή, στοιχεία όπως η προπαγάνδα και οι προσωπικές 

αντιλήψεις (Burke, 2003). 

 Σε αυτά τα στοιχεία, βασίζεται και το πρωτοσέλιδο ως εικόνα και κείμενο 

στην εφημερίδα. Από την αρχική πρόσληψη και πρόθεση του κατασκευαστή, μέχρι 

την διαλογή και αποτύπωση της εικόνας στο πρωτοσέλιδο, η διαμεσολάβηση μπορεί 

να προσδώσει διαφορετικό νόημα έναντι των αρχικών προθέσεων του δημιουργού. Οι 

εφημερίδες, σε πολλές περιπτώσεις στρατεύονται πολιτικά, ιδεολογικά και 

οικονομικά, και λειτουργούν ως μηχανισμοί μετάδοσης της ιδεολογίας της κυρίαρχης 

τάξης, που κατέχει την ιδιοκτησία και τα ελέγχει. 

 Το ιστορικό γεγονός της Συμφωνίας των Πρεσπών, δεν αποτέλεσε εξαίρεση 

στην μεθόδευση και στον αποπροσανατολισμό που εντοπίζουμε στον Τύπο. Στην 

πλειονότητά τους οι εφημερίδες αποτύπωσαν το ιστορικό και πολιτικό γεγονός μέσω 

τον υπέρτιτλων τους και την επιλογή των εικόνων, καταγγέλλοντας τη Συμφωνία, 

τάχθηκαν ξεκάθαρα με αυτόν τον τρόπο κατά της Συμφωνίας και της κυβέρνησης. Σε 

δεύτερο βαθμό γίνεται αναφορά στη Συμφωνία όπου οι εφημερίδες σε πρώτη 

εντύπωση διατηρούν ουδετερότητα όσων αφορά το γεγονός, όπου και σε σημαντικό 

αριθμό ο υπέρτιτλος πλαισιώνεται από την εικόνα των δύο ηγετών Ελλάδας και 

ΠΓΔΜ, στον τόπο που υπεγράφη η Συμφωνία, με πλάνα που πληροφορούν το 

γεγονός, αλλά με τα πρόσωπα των ηγετών σε εύθυμη κατάσταση. Αφενός, οι 

εφημερίδες μέσω των υπέρτιτλων, επιχειρούν να προσδώσουν στο γεγονός 
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ουδετερότητα, αφετέρου οι εικόνες που πλαισιώνουν τους υπέρτιτλους, 

μετασχηματίζουν το γεγονός σε οικείο και ευχάριστο.  

 Η δύναμη της εικόνας στα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων παράγει δημόσιο 

ιστορικό ιδεολογικό λόγο. Στην πλειονότητά τους οι εφημερίδες, χρησιμοποίησαν 

εικόνες που εμπλέκουν τον θεατή σε μια κατάσταση οικειότητας και αμεσότητας με 

τους αναπαριστάμενους. Αυτός ο τρόπος προσέγγισης δίνει την αίσθηση στον θεατή 

ότι τα γεγονότα ανήκουν στο δικό του κόσμο, οπότε δεν μπορεί να αγνοήσει ούτε να 

αμφισβητήσει αυτά που συμβαίνουν. Είναι λιγότερες εκείνες οι περιπτώσεις όπου με 

την εικόνα ο θεατής εμπλέκεται σε μικρότερο βαθμό και ακόμη λιγότερες όπου δεν 

εμπλέκεται καθόλου. Εάν συνδέσουμε και την παράμετρο της αγκύρωσης εικόνας – 

υπέρτιτλου όπου στην πλειονότητά τους οι εφημερίδες χρησιμοποιούν εικόνες που 

σχετίζονται με τον υπέρτιτλο, τα νοήματα στην συνείδηση του αναγνωστικού κοινού 

φαίνεται ότι κατευθύνονται σε μεγαλύτερο βαθμό. 

 Ο δημόσιος λόγος των εικόνων στα πρωτοσέλιδα είναι ο προπαγανδιστικός 

πολιτικός λόγος. Η ψηφιοποίηση της εικόνας και η δυνατότητα των ΜΜΕ να 

επεξεργάζονται και να κατασκευάζουν εικόνες, αποσκοπούν στο να παρουσιάσουν το 

γεγονός ανάλογα με τα συμφέροντα που υπηρετούν. Επιπλέον, οι εφημερίδες 

αποσκοπούν να πείσουν, είτε άμεσα, είτε έμμεσα τον αποδέκτη μέσω της 

συμβολοποίησης στάσεων, συμπεριφορών, αξιών, αντικειμένων, ώστε να οδηγήσουν 

τον αποδέκτη στην παραδοχή των όσων βλέπει. Οι υπέρτιτλοι προβλήθηκαν μέσω 

κυρίως του νοηματικού, ιστορικού και πολιτικού λόγου, όπου η νοηματοδότηση 

προέρχεται συναισθηματικά και ιδεολογικά, με σκοπό να δημιουργηθούν 

συναισθήματα και συνειρμοί στον δέκτη που αφορούν την εθνικότητα και τα 

κεκτημένα των ελλήνων. Και σε δεύτερο βαθμό αποτυπώθηκαν με λόγο 

προπαγανδιστικό, δηλαδή γενικεύοντας ένα θέμα με σκοπό να εμφυσήσει 

συναισθήματα καθολικά υπέρ ή κατά του γεγονότος. Με ένα μικρό ποσοστό οι 

εφημερίδες κράτησαν ουδέτερη στάση, απλής πληροφόρησης του κοινού, 

χρησιμοποιώντας πληροφοριακό πολιτικό λόγο. 

 Ο ουσιαστικός ρόλος ενός μέσου μαζικής επικοινωνίας, αυτός της 

ανιδιοτελούς πληροφόρησης, φαίνεται πως έχει αλλοιωθεί. Τα συμπεράσματα της 

έρευνας υποδεικνύουν, πως τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων κατευθύνουν το βλέμμα 

και την ανάγνωση ως πρόσληψη της ερμηνείας και της διαμεσολάβησης. 



 

[111] 
 

 Μια περαιτέρω έρευνα θα αφορούσε την έρευνα κοινού ως αγοράς και 

ανάγνωσης των συγκεκριμένων εφημερίδων, αλλά σήμερα η θεματική των ΜΜΕ, 

που επίσης προπαγανδίζεται και αλλοιώνει την πρόσληψη του δέκτη/πολίτη αφορά το 

covid 19. 
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https://www.tanea.gr/2017/12/07/politics/pgdm-epi-polla-xronia-prokaloysame-tin-ellada/
https://www.tanea.gr/2017/12/07/politics/pgdm-epi-polla-xronia-prokaloysame-tin-ellada/
https://photoa.webnode.gr/foto-epikoinonia/fotoreportaz/
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• ΧΩΡΙΣ ΕΙΚΟΝΑ7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

• ΣΥΜΒΟΛΑ7 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΒΟΥΛΗ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

• ΓΚΑΛΟΠ1 ΕΙΚΟΝΑ

• ΧΩΡΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ1 ΕΙΚΟΝΑ

ΚΑΡΤΕΛΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟΥ 

ΠΗΓΗ- ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΤΟΣ, ΜΗΝΑ, ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ  

ΜΕΤΩΠΙΑΙΑ 

ΠΡΟΦΙΛ 

ΧΡΩΜΑ 

ΧΩΡΟΣ 

 

ΥΠΕΡΤΙΤΛΟΣ- ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΓΛΩΣΣΙΚΑ ΣΗΜΑΙΝΟΝΤΑ= ΛΕΞΕΙΣ ΚΑΙ 

ΦΡΑΣΕΙΣ 

  

ΑΝΑΛΥΣΗ- ΕΡΜΗΝΕΥΜΑ ΕΙΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΛΟΓΟΥ= 

ΕΙΔΟΣ ΕΙΚΟΝΑΣ= 

ΑΓΚΙΣΤΡΩΣΗ  
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•ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΖΟΡΑΝ ΖΑΕΦ11 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΖΟΡΑΝ ΖΑΕΦ ΜΕ ΥΠΟΥΓΟΥΣ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ5 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ3 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΠΟΛΙΤΙΚΑ-ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΡΌΣΩΠΑ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

•ΑΛΛΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ2 ΕΙΚΟΝΕΣ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΣ

ΑΞΟΝΑΣ

33 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΜΕΤΩΠΙΚΗ

ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΑΜΕΣΑ ΤΟΝ 

ΘΕΑΤΗ

11 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΑΠΟ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΣΕ  ΟΞΕΙΑ ΓΩΝΙΑ

ΔΕΝ ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΑΜΕΣΑ ΤΟΝ 

ΘΕΑΤΗ

ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟΣ 
ΑΞΟΝΑΣ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΘΕΑΣΗ ΑΠΟ 
ΠΑΝΩ

ΙΣΧΥΡΗ ΘΕΣΗ 
ΘΕΑΤΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΘΕΑΣΗ ΑΠΟ 
ΚΑΤΩ

ΘΕΣΗ 
ΑΔΥΝΑΜΙΑΣ 

ΘΕΑΤΗ



 

[118] 
 

 

 

 

 

ΠΛΑΝΟ 
ΛΗΨΗΣ

22 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΚΟΝΤΙΝΑ

ΟΙΚΙΟΤΗΤΑ

12 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ 
ΠΛΑΝΟ

ΤΥΠΙΚΗ

ΣΧΕΣΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ΜΑΚΡΙΝΟ 
ΠΛΑΝΟ

ΑΠΟΞΕΝΩΣΗ

ΤΟΠΟΣ

12 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ψΑΡΑΔΕΣ 
ΠΡΕΣΠΩΝ

7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΥΜΒΟΛΑ

7 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΒΟΥΛΗ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ

8 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΙΣ ΕΙΚΟΝΑ

15 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΧΩΡΙΣ  

ΣΑΦΗΝΕΙΑ
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ΣΗΜΑΙΝΟΝΤΑ

14 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ

12 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗΝ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ

11 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

9 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

5 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΘΕΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΣΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

3 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ 
ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

2 ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΕ 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΠΟΛΙΤΙΚΟ-
ΠΡΟΣΩΠΟ

1 ΑΝΑΦΟΡΑ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗΝ 

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ
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